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Abstract:  Copies is considered in the science of inheritance 

within the jurisprudence of transactions when some of the heirs 

die before dividing The inheritance is that one or more of the 

heirs of the first deceased, one or more, dies before dividing the 

estate, and this process has been called in inheritance by copying, 

because the death of the heir before the division abrogates or 

invalidates the work with a corrector The first issue, just as the 

act of copying involves the transfer of money from one heir to 

another, so the issue of copying is that a person dies, then some of 

his heirs die before dividing the estate, so the money is divided 

among the heirs of each deceased in sequence, and the order 

starts with the first deceased who leaves four heirs, and one of 

them dies and does not leave The second deceased has heirs other 

than the remaining heirs of the first deceased, or he leaves heirs 

on his behalf other than the heirs of the first deceased. In this 

case, it is necessary to extract the issue that combines the two 

issues. 
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 الورثة بعض موت عند المعاملات فقه ضمن المواريث علم في المناسخة تعد : الخلاصة
 وقد التركة، قسمة قبل كثرأ أو واحد الأول المتوفى ورثة من يموت بأن التركة قسمة قبل

 يبطل أو ينسخ القسمة قبل الوارث موت لأن بالمناسخة، الميراث في العملية هذه سميت
 إلى وارث من المال انتقال فيه المناسخة عمل أن كما الأولى، المسألة بمصحح العمل
 التركة، قسمة قبل ورثته بعض يموت ثم شخص، يموت أن المناسخة فمسألة آخر،
 يترك الذي الأول المتوفى من بدء والترتيب بالتسلسل، متوفى كل ورثة على لمالا فيقسم
 المتوفى من الباقين الورثة سوى  ورثة الثاني المتوفي يترك ولا احدهم ويتوفى ورثة اربعة
الأول وقد يتوفى وارث آخر من بينهم  المتوفى ورثة غير عنه ورثة يترك أو الأول،

 بد لا الحالة هذه وفي ة المتبقين في المسألة الأولى والثانيةويترك ورثة غير جميع الورث
 .المسالتين بين الجامعة المسألة استخراج من

 

 , كلية الحقوق، جامعة تكريت0202  ©

 : معلومات البحث 
                                

 : تواريخ البحث

 0200 / كانون الاول / 02 : الاستلام  -
 0202 / انون الثانيك / 81 : القبول  -
 0202/ حزيران/  8: النشر المباشر  -

 
 : الكلمات المفتاحية 

 

 المتوفى.  -
 المناسخة. -
 الوارث. -
 المورث. -
 المسألة الارثية.-
 
 

 : المقدمة 
 :مدخل تعريفي لموضوع البحث –أولًا 

علددوم الشددريعة قددددرا  يعددد المواريددث أو مددا يطلدددف عليدده المقهدداء المسدددلمين علددم المددرا ض مددن أجدددل   
وأعلاها فضلا  ، وأكثرها تداخلا  بحياة الناس وحاجتهم، لتعلقه بتبر ة ذمة المسلم الماليدة بعدد وفاتده وتو يدع 
الحقوق لأصحابها وإعطاء كل ذي حدف حقده مدن التركدة ، فجميدع بندي آام مدن المسدلمين وغيدر المسدلمين 

 أو علم المرا ض مهما طال الزمن.القاطنين في البلاا الاسلامية محتاجين للمواريث 
 أهمية موضوع البحث: –ثانياً 

تبدر  أهميددة موضددون المناسددخة مدن أهميددة علددم الميددراث نمسدده والتدي حددث  الرسددول صددلى   عليدده 
وسدلم علددى تعلمدده وتعليمده للندداس وكونهددا مدن الأمددور التددي تنسدى مددا يتطلددب مراجعتهدا بشدد ل مسددتمر بددين 

لناس المتجداة اا ما  لهذا العلم الشرعي من حيث كون الموت والحيداة مدن سدنن المترة والأخرى ، ولحاجة ا
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  سددبحانه وتعددالى منددذ خلددف النسددان وإلددى يومنددا هددذا ومددا يتعلددف بددذلا بمددا يتركدده المتددوفى ومددا يسددتحقه 
 الحي.

 ثالثاً : مشكلة البحث:
على ذلا من إم انية حدوث تتمثل مش لة البحث بعدم اقتسام التركة بعد وفاة المورث وما يترتب 

وفيددات أخددرى للورثددة فددي المسددألة الاولددى وتعدددا المسددا ل الحسددابية نتيجددة ذلددا، وعدددم التصدددي لمثددل هددذه 
المرضيات والحالات بالشرح الوافي لبيان نصيب كل وارث مستحف من تعدا هذه المسا ل، لدذا حاولندا فدي 

ول إلى خطوات عملية لحساب الأنصبة للورثدة هذا البحث التصدي لهذه المش لة من خلال محاولة الوص
الجدا والسابقين نتيجة عدم الاقتسام منذ البداية، خاصة وان المشرن العراقي في قانون الأحوال الشخصية 
لم ينص على المناسخة في باب الميراث وأحال هذه المسألة الى مباائ الشريعة الاسلامية الأكثر ملا مة 

 لنصوص هذا القانون.
 : تساؤلات البحث رابعاً 

 تظهر في هذا البحث عدة تساؤلات سنحاول الجابة عنها في هذا البحث منها:
 هل ينطبف وصف الوارث على كل ذي صلة بالمورث )المتوفى( ؟ –8
 ما المقصوا بالمناسخة في الميراث ؟ –2
 ما هي حالات المناسخة في الميراث ؟ –4
 المسألة؟ كيف نخرج وفف كل من سهم المتوفى وأصل -5
 إذا كان وارث له سهم في المسألة الأولى والثانية، فكيف نعطيه نصيبه في المسألة الجامعة؟ -6
 إذا لم يوجد قاسم مشترك بين سهام المتوفى وأصل المسألة، فكيف تنظم المناسخة؟ -7

 خامساً : منهجية البحث
ي بمذاهبه الاربعة والمقه الامامي اعتمدنا في هذا البحث اسلوب المنهج المقارن بين المقه الاسلام

( 811الأحدوال الشخصدية العراقدي رقدم ) وكل ما قيل بشأن مسدألة المناسدخة مدن آراء فقهيدة مقارندة بقدانون 
 م المعدل.0222( لسنة 24م المعدل واليمني رقم )8151لسنة 

 سادساً : هيكلية البحث:
خة/ اراسددة مقارنددة إلددى الخطددة للإحاطددة بموضددون البحددث تطلبددت الدراسددة تقسدديم موضددون المناسدد

 الآتية:
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 المناسخة بين الورثة الذين يتساوى نصيبهم من الميراث المبحث الأول/
 ممهوم المناسخة المطلب الأول/
 حالة المناسخة للورثة الباقين الذين يتساوى نصيبهم من الميراث المطلب الثاني/
 تلاف استحقاقهم في الارثالمناسخة بين الباقين من الورثة مع اخ المبحث الثاني/
 حالة المناسخة بين الورثة الذين تغيرت انصبتهم واختلمت صماتهم المطلب الأول/

 المطلب الثاني/ حالة المناسخة بين ورثة كل متوفى لا يرثون غيره
 وانهينا البحث بخاتمة تضمنت بعض النتا ج والتوصيات

 المبحث الأول
 يبهم من الميراثالمناسخة بين الورثة الذين يتساوى نص

لمعرفة حالات المناسدخة وصدورها وطدرق حلهدا لا بدد مدن بيدان ممهدوم المناسدخة فدي الميدراث بعدد 
تعريف المناسخة لغة واصطلاحا  وقانونا  في المطلب الأول، ومن ثم حالة المناسدخة فدي الميدراث للدوارثين 

 الباقين الذين يتساوى نصيبهم من الميراث في المطلب الثاني.
 مفهوم المناسخة/  لب الأولالمط

يم ن بيان ممهوم المناسخة من خلال تعريمها لغدة واصدطلاحا ، فدي المدرن الأول، ومدن ثدم تعريدف 
 المناسخة في القوانين المقارنة في المرن الثاني.

 تعريف المناسخة/  الفرع الأول
ويقددال  (8)الشدديء وإ التدده : المناسددخة مددأخوذة مددن النسددخ والنسددخ أي: إبطددالتعريففف المناسففخة ل ففةً  –أولاً 

، ونسدخ  الكتداب: (2)، والنسخ يعني النقل من م ان إلى آخدر(0)نسخت الشمس الظل أي إذ أ الته من محله

ئا  ئا      ئە   ئە    ىې  ې ې   ې  ىچ  ، وبهدذا المعندى جداء قولده تعدالى:(4)إ الة الح م بح م يتعقبده

                                                             
    .078، ص8الميرو  آبااي مجد الدين أبي طاهر ، القاموس المحيط، مؤسسة الرسالة، بيروت، اون سنة نشر،ج (8)
    .626ر الصحاح، اار الكتاب العربي، بيروت، اون سنة نشر، ص، مختامحمد بن أبي ب ر عبد القاارالرا ي (0)
    .  255محمد مرتضى الحسيني، تاج العروس من جواهر القاموس، اون م ان طبع أو سنة نشر، ص الزبيدي (2)
، 2م، مااة )نسخ(، ج8112محمد بن م رم المصري ابن منظور، لسان العرب، اار صاار ، بيروت ، المضل أبي (4)

    .   68ص
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ٺ  ٺ  ٺ  ٺ  ٿ  ٿ        ڀپ  پ  ڀ  ڀ  ڀ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پ  پ  چ  ، وقولدده تعددالى:(8)چئو     ئو 

 مما تقدم يتبين لي بأن المناسخة في اللغة تأتي بمعنى: النقل والتغيير والتحول وال الة. .(0)چٿ  ٿ
اختلمدت ببدارات المقهداء المسدلمون فدي تعريدف المناسدخة، إلا أنهدا لا  تعريف المناسخة اصفطلاااً: –ثانياً 

 صياغة وليست اختلافات في المعنى، ومن هذه التعريمات:تعدو اختلافات في اللمظ وال
المناسدددخة بأنهدددا: ةمماعلدددة مدددن النسدددخ والتحويدددل ، والمدددراا بهدددا هندددا ان ينتقدددل  (2)فقدددد عدددرج الجرجددداني    

 نصيب بعض الورثة بموته قبل القسمة الى من يرث منهة.
ي المريضددة التددي فيهددا ميتددان فددأكثر المناسددخة بأنهددا:ة لمددظ يسددتعمله المددرا  فدد (4)وعددرج الشدديخ الدددراير   

واحد بعدد واحدد قبدل قسدم تركدة الأول وأنهدا ثلاثدة أقسدام الأول مدا لا يحتداج فيده إلدى عمدل بدأن تكدون ورثدة 
الثدداني بقيددة الأولددين وإليدده أشددار بقولدده )وإن مددات بعددض( مددن الورثددة )قبددل القسددمة( لتركددة المتددوفى الأول 

ه الأول )كثلاثددة بنددين( أو بنددات يمددوت انسددان ولددم تقسددم تركتدده حتددى )وورثدده البدداقون( بالوجدده الددذي ورثددوا بدد
 يموت من ورثته وارث او اكثر(.

المناسددخة: ةبددأن يمددوت المدرء ويتددرك مددالا فددلا تقسددم تركتده حتددى يمددوت احددد ورثتددهة،  (5)وعدرج الكلددوذاني  
 : ةبأن يموت بعض الورثة قبل قَسم  تركتهة.(6)كما عرفها المرااوي 

بأنهددا: ةمددوت انسددان وقبددل ان تقسددم تركتدده يمددوت بعددض ورثتدده، فعنددد ذلددا  (7)السدديد العددامليبينمددا عرفهددا 
يتعلف الغر  بقسمة فريضتين مدن اصدل واحدد، فتنسدخ المريضدة الاولدى بمريضدة اخدرى شداملة لورثدة هدذا 

اة.  المتوفى الثاني ايض 

                                                             
 (.01سورة الجاثية، الآية ) (8)
 (.826سورة البقرة، الآية ) (0)
 .857م، ص8144الجرجاني، علي بن محمد الجرجاني، شرح السراجية ، مصطمى البابي الحلبي، مصر،  (2)
، 4، جالدددددراير، احمددددد بددددن محمد بددددن احمددددد الدددددراير ابددددو البركددددات، الشددددرح الكبيددددر، اار المكددددر، بيددددروت، اون سددددنة نشددددر (4)

 .471ص
الكلدددوذاني، نجدددم الددددين محمدددو  بدددن احمدددد بدددن الحسدددن الكلدددوذاني، التهدددذيب فدددي المدددرا ض، اار الكتدددب العلميدددة، بيدددروت،  (5)

 .208م ، ص8111
المددرااوي، ابددي الحسددن علددي بددن سددليمان بددن احمددد المددرااوي الحنبلددي، الانصدداج فددي معرفددة الددراجح مددن الخددلاج، اار  (6)

 . 220، ص7م،ج8117الكتب العلمية، بيروت، 
العداملي، محمد بددن جمددال الدددين العدداملي، الروضددة البهيددة فددي شددرح اللمعددة الدمشددقية، اار العددالم الاسددلامي، بيددروت، اون  (7)

 .052، ص1سنة طبع،ج
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موا التركدة بعدده، ثدم تدوفى واحدد أو مما تقدم يتبين بأن المناسخة تتمثل بموت النسان وتركه لورثة لم يقتس
أكثددر مددن الورثددة فددي المسددألة الاولددى ومددا يترتددب علددى ذلددا مددن اخددتلاج أنصددبة الورثددة بدداختلاج صددور 
المناسخات، لأن كل من المسألة الاولدى والثانيدة ت نسدخ وتدزول بالمسدألة الأخدرى فتكدون فدي النهايدة مسدألة 

عدا المسدا ل لأكثدر مدن مسدألتين  فجميعهدا تنسدخ  بالمسدالة ، وكذلا الحال عند ت(8)واحدة تسمى بالجامعة
الجامعة، ويم ن تعريف المناسخة بأنها: ةنقل نصيب وراث أو أكثر بوفاته لم تقسم تركته إلى نصيب مدن 
يرث منهة، لأن المناسخة سببها وفاة شخص لم تقسم تركته، ثم توفى أحد ورثته قبدل تقسديم التركدة فداختلط 

 الأول وما تركه الثاني.المال الآيل من 
 تعريف المناسخة في القوانين المقارنة/  الفرع الثاني

لم يتطرق المشرن العراقي في قانون الاحوال الشخصية الى تعريف المناسدخة وحالاتهدا فدي الميدراث       
ي يرجدع ، أ(0)، إنما أحال هذه المسألة الى ما كان معمول بده قبدل تشدريع قدانون الاحدوال الشخصدية النافدذ

الى مذهب المتوفي في مسألة المناسخات مع اعتبار الاخت الشقيقة بمثابة الأخ الشقيف في الحجب، كما 
ان المشددرن العراقددي جعددل البدداقي مددن الميددراث بعددد أخددذ الابددن والابددوين والددزوجين فروضددهم مددن اسددتحقاق 

ثيدة توجدد فيهدا البندت لا يدرث معهدا وهذا يعني انه في أية مسألة مناسدخة ار  (2)البنت  أو البنات إذا تعدان
 غيددددر الابددددن والابددددوين والددددزوجين، وبددددذلا يحددددرم مددددن تددددم ذكددددرهم فددددي المقددددرتين الثانيددددة والثالثددددة مددددن نددددص

 .(4)( بموجب التقييد الوارا في المقرة اعلاه11المااة ) 
اليمني الذي ولم يتطرق مشرعي قوانين الأحوال الشخصية العربية الى مسألة المناسخات باستثناء المشرن 

عرج المناسخة بأنها: ) ان يموت وارث من الورثدة او اكثدر قبدل قسدمة تركدة المدورث الاول فانده لا يم دن 
 .(5)قسمة تركة المتوفى الثاني الا بعد قسمة الدرجة الاولى ...(

                                                             
،  88ي المقدددارن والقددددانون،  ا.مصدددطمى إبدددراهيم الزلمدددي، أح دددام الميدددراث والوصدددية وحددددف الانتقدددال فدددي المقددده السدددلام (8)

، المطبعددددة  8الصددددديف محمد الأمددددين الضددددرير، الميددددراث فددددي الشددددريعة السددددلامية ،   ؛840م، ص0280، كركددددوك
 .85، ص8164الكمالية ، بدون م ان نشر ، 

 ( من قانون الأحوال الشخصية العراقي.12ينظر: المااة ) (0)
 ( من قانون الأحوال الشخصية العراقي.18( من المااة )0ينظر: المقرة ) (2)
 ( من قانون الأحوال الشخصية العراقي على أن: )الوارثون بالقرابة وكيفية توريثهم:11ت المااة )نص (4)
 الجد والجدات والاخوة والأخوات وأولاا الخوة والأخوات. –0الأبوان والأولاا وأن نزلوا لذكر مثل حظ الانثيين.–8
تعتبددددر الأخدددددت الشدددددقيقة بح دددددم الأخ الشدددددقيف فدددددي –4الأعمددددام والعمدددددات والأخدددددوات والأخدددددوال والخدددددالات وذوي الأرحدددددام.–2

 الحجب.(.
 ( من قانون الأحوال الشخصية اليمني.247ينظر: المااة ) (5)
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 االة المناسخة للورثة الباقين الذين يتساوى نصيبهم من الميراث/  المطلب الثاني
ولكددل منهددا ح مهددا الخدداص بهددا، لأن جمهددور  تتددأثر بتغيددر نظددام التوريددث ة فددي الميددراثان المناسددخ    

قددال: ةإلحقددوا  اسددتدلوا بحددديث النبددي الددذين يأخددذون بنظددام العصددبات فددي الميددراث، (8)المقهدداء المسددلمين
الطبقدات، وان ، بنظدام القرابدة او (2)، بينما أخذ فقهاء الاماميدة(0)المرا ض بأهلها فما بقي لأولى رجل ذكرة

، الحالددة الأولددى للمناسددخة ي ددون فيهددا ورثددة المتددوفى (4)حددل المناسددخات فددي الميددراث تكددون بددثلاث حددالات:
الثاني هم انمسهم المتبقين من ورثة المتوفى الاول ويتساوى ارثهم في المسالتين، وهذه الحالدة تحتمدل عددة 

ول ذكدورا  فقددط ويتسداوى ارثهددم فدي المسددألتين، ورثددة المتدوفى الثدداني نمسدهم ورثددة المتدوفى الأ–صدور الأولدى
ورثددة المتددوفى الثدداني نمسددهم ورثددة المتددوفى الأول مختلطددي الجددنس  هددذا مددا سددنتناوله فددي المددرن الأول، أو

ذكددورا  واناثددا ، وهددذا مددا سددنتناوله فددي المددرن الثدداني، أو ورثددة المتددوفى الثدداني نمسددهم ورثددة المتددوفى الأول مددع 
 سألة الارثية، في المرن الثالث.وجوا صاحب فر  في الم

 ورثة المتوفى الثاني نفسهم ورثة المتوفى الأول يتساوى ارثهم في المسألتين/ الفرع الأول
في هذه الحالة من المناسخة حصرها بنون أو صنف معين مدن الورثدة،  (5)لم يشتر  المقهاء المسلمون     

ين كأن ي ون الورثة جميعهم ذكدور فيرثدون بالتسداوي إنما كان شرطهم الوحيد أن يتساوى ارثهم في المسالت

                                                             
؛ الدسدوقي، شدمس  55، ص22السرخسدي، شدمس الددين السرخسدي، المبسدو ، اار المعرفدة، بيدروت، اون سدنة نشدر،ج (8)

ب العربيددددة، القدددداهرة، اون سددددنة يددددر، اار احيدددداء الكتددددالدددددين محمد عرفددددة الدسددددوقي، حاشددددية الدسددددوقي علددددى الشددددرح الكب
؛ الرملي، شمس الدين محمد بن ابي العباس الملقدب بالشدافعي الصدغير، نهايدة المحتداج الدى شدرح 412، ص4،جطبع

؛ البه وتي، منصور بن ااريس البهوتي، كشاج القنان 21، ص6م، ج0222المنهاج ، اار الكتب العلمية، بيروت، 
؛ النجمي، محمد حسن النجمي، جواهر الكلام 442، ص4م،ج8112،عالم الكتب، بيروت، اون  ، عن متن الاقنان 

 .  .251-252، ص21،ج8118، 7في شرح شرا ع الاسلام، اار احياء التراث العربي، بيروت،  
بيدروت، اون سدنة  ا اخرجه الترمذي،  محمد بن بيسى الترمدذي، سدنن الترمدذي الجدامع الكبيدر، اار احيداء التدراث العربدي،(0)

 .481، ص4ج (،0211نشر، باب في ميراث العصبة، رقم الحديث)
 .81، ص1العاملي، الروضة البهية مصدر سابف، ج (2)
؛ الدددراير، احمددد بددن محمد بددن احمددد الدددراير، الشددرح الصددغير 862-857الجرجدداني، سددرح السددراجية، مصدددر سددابف، ص (4)

؛ 726-722، ص4اار المعدددددارج، القدددداهرة، اون سددددنة طبدددددع،ج علددددى اقددددرب المسددددالا الدددددى مددددذهب الامددددام مالددددا،
الشنشدددوري، عبددددد   بدددن محمد الشنشددددوري، الموا دددد الشنشددددورية فدددي شددددرح المنظومدددة الرحبيددددة، اار عدددالم الموا ددددد، م ددددة 

؛ ابددن مملددح، ابددي اسددحاق ابدراهيم بددن محمد، المبدددن شددرح المقنددع، اار عددالم 844-826ه، ص8400، 8الم رمدة،  
؛ العددداملي، محمد جدددواا الحسددديني العددداملي، ممتددداح الكرامدددة، مؤسسدددة الشدددر 861، ص6ج م،0222يدددا ، الكتدددب، الر 

 .145-121، ص04ه،ج8428الاسلامي، قم، 
( الكليبدددولي، عبددددد الددددرحمن بدددن محمد بددددن سددددليمان ،مجمددددع الانهرفدددي شددددرح ملتقددددى الابحدددر، اار الكتددددب العلميددددة، بيددددروت، 5)

، القددددوانين المقهيددددة فددددي تلخدددديص مددددذهب المالكيددددة، اار ابددددن حددددزم، ؛ محمد بدددن احمددددد بددددن جددددزي 258،ص4م،ج8111
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كمن يتوفى ويترك مجموعة ابناء وقبل تقسيم التركة يموت أحدد الأبنداء اون أن يتدزوج فتكدون التركدة لبقيدة 
الأبناء الآخرين او ي ون ورثة المتوفى الاول اخوة فقط وقبل تقسيم التركة يموت احدهم ويترك ايضا اخدوة 

بينهم بالتساوي، أو يم ن أن ي ونوا الورثة المتبقين من الجنسين ذكور واناث فيرثدون وفدف له فتقسم التركة 
قاعدددة للددذكر مثددل حددظ الانثيددين، كددأن ي ونددوا ابندداء وبنددات او أخددوة وأخددوات يمددوت أخ لهددم ويمددوت الثدداني 

 ويترك ايضا اخوة واخوات له.
قصددروا هددذه الحالددة مددن المناسددخة علددى  (0)رومددن أيددد قددولهم مددن المقدده المعاصدد (8)إلا أن فقهدداء الشددافعية

الدوارثين مددن الددذكور العصددبة او ذكددور واندداث ي ونددوا عصددبة بددالغير، ولا نؤيددد هددذا الددرأي، لأن هددذه الحالددة 
يم ن أن تنطبف على الوارثين من الاناث فقط اون الذكور وهذا ما سنبينه من خلال البحث بالأمثلدة لكدل 

 حالة وكما يلي:
يم ن أن ي ون الورثة البداقين لجدراء المناسدخة مدن الدذكور فقدط :  الورثة من الذكور فقطان يكون  -اولا

 اون الاناث ولتوضيح المسألة يم ن أن نسيف المثال التالي:
( ابناء  وقبل تقسيم التركة توفي احدد الابنداء وبعدد فتدرة وقبدل تقسديم التركدة 4مثال ذلا: توفي رجل وترك )

 م  ولم يتركوا غير الباقين من الورثة فما نصيب كل وارث؟ايضا توفي ابن  اخر منه
 يم ن حل المسألة الارثية بالمناسخة بعدة طرق وكما يلي:

ان المتددوفين قبددل تقسدديم التركددة نعدددهم كددأنهم غيددر موجددواين أصددلا ولا حاجددة لافتددرا   الطريقففة الأولففى:
جدنس الدذكور فيرثدون بالتسداوي وتكدون ثلاث مسدا ل بدل نكتمدي بمسدالة واحددة ولمدا كدان الورثدة مدن نمدس ال

( سهم، كما فدي 8( بنت لكل ابن او بنت )0( ابن او )0وهم ) (2)أصل المسالة على عدا رؤوس المتبقين
 الجدول:

                                                                                                                                                                                             

؛ 14، ص4م،ج0225الحبيدددب بدددن طددداهر، المقددده المدددالكي واالتددده، مؤسسدددة المعدددارج، بيدددروت، ؛660م، ص0282
البهددوتي، منصددور بددن يددونس بددن ااريددس البهددوتي، الددرو  المربددع فددي شددرح  اا المسددتنقع، اار العقيدددة للتددراث، اون 

؛ الحلي، ابو القاسم نجم الدين جعمر بن الحسدن، شدرا ع الاسدلام فدي مسدا ل الحدلال 055م، ص0224م ان طبع، 
 .288، ص4م،ج0224والحرام، اار القارئ، بيروت، 

؛ الجددويني، نهايددة المطلددب فددي ارايددة المددذهب، 21، ص6( الرملددي، نهايددة المحتدداج الددى شددرح المنهدداج، مصدددر سددابف،ج8)
، شدمس الددين محمد بدن محمد الخطيبدب الشدربيني، مغندي المحتداج فدي معرفدة الشدربيني ؛ 011، ص1مصددر سدابف،ج

 .60، ص4م، ج0222معاني الما  المنهاج، اار الكتب العلمية، بيروت، اون م ان طبع، 
 . 826( مصطمى ابراهيم الزلمي، مصدر سابف، ص0)
لابصددددار، اار عددددالم الكتددددل، تنددددوير ا ( ابددددن عابدددددين، محمد امددددين ابددددن عابدددددين ، را المحتددددار علددددى الدددددر المختددددار شددددرح2)

؛ الحبيددددددب بددددددن ادددددداهر، المقدددددده المددددددالكي واالتدددددده، مؤسسددددددة المعددددددارج، بيددددددروت،  562، ص82م، ج0222الريددددددا ،
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 اصل المسالة السهام الانصبة الورثة
 2 سهم 1سهم  لكل ابن  2 مقاسمة بالتساوي  ( ابن2)

بدين الورثدة بتنظديم مسدألة لكدل متدوفي بمعدزل عدن الآخدر،  يم دن أن ي دون حدل المناسدخة الطريقة الثانية:
 فالمسالة الارثية تصح، إلا أنها تطول بعض الشيء، والتي يم ن توضيحها كالاتي:

( 2( سهم، ثم يتوفى احد الابناء فتكون اصدل المسدالة مدن)8( سهم لكل ابن )4أصل المسالة الاولى هي)
( سدهم واحدد 8( سهم بينما الذي تركه الدوارث المتدوفى)8نهم)اسهم بعدا رؤوس المتبقين من الورثة، لكل م

( 80( لنسددتخرج المسددألة الجامعددة وهددي )2×4لا تصددح فنضددرب اصددل مسددألته فددي اصددل المسددألة الاولددى)
( فيصدبح نصديب كدل 2×8سهم، نضرب سهام الورثة في المسالة الاولى فيما ضرب فيده اصدل مسدالتهما)

( سدهم 8كده المتدوفي الثداني علدى ورثتده فيدزااا نصديب المتبقدين )( سهم وبدذلا تصدح قسدمة مدا تر 2منهم )
( سدهم لكدل واحدد مدنهم ، ثدم نداتي الدى المسدالة الثالثدة المتدوفى احدد الابنداء او 4فيصبح مجمون سدهامهم )

( ومدا تركده 0( ابنداء فتكدون أصدل مسدالتهم )0( والمتبقين من الورثدة هدم )4البنات ونصيبه من المسالتين)
( سدهم نجمعهدا مدع 0سهم وبما ان العدا يقبل القسمة على اصل مسدالتهم في دون لكدل مدنهم )( 4مورثهم )

( سددهم لكددل واحدد مددنهم فيصددبح مجمددون سددهام كددل مددنهم مددن المسددا ل 4مدا كددان لهددم مددن المسددالتين وهددي )
( فتصددبح اصددل 6( وبمددا ان سددهامهم واصددل المسددالة الجامعددة تقبددل القسددمة علددى )6=0+4الددثلاث هددي)

 ( سهم وهذا ما يسمى بالاختصار بعد العمل .8( ونصيب كل واحد من الورثة الباقين )0)المسالة 
 12=6×4المسالة الجامعة  توفي اب

 اصل المسالة السهام الانصبة الورثة
 4 6=6×سهم 1سهم لكل ابن  4 م بالتساوي  ( ابن4)

  ( سهم سهم6توفي ابن عن)
 6 هم( س1لكل ابن  ) 6=6×1 م بالتساوي  ( ابن6)

  ( سهم4توفي ابن عن)
 2 لكل ابن 2=2÷4 م بالتساوي  ( ابن2)

الجامعة نقسم الطرفين 12 1=3÷3لكل ابن او بنت3=2+4
 (2=3÷12) 3على

                                                                                                                                                                                             

؛ مصطمى سدعيد الخدن ومصدطمى ايدب البغدا، المقده المنهجدي علدى مدذهب الامدام الشدافعي، 250، ص4م،ج0225
ى بن احمد بن موسى بن سالم الحجاوي المقدسي، ؛ المقدسي، موس811، ص5، ج8110، 2اار القلم، امشف،  

جدددواهر الكددلام، مصدددر سدددابف،  ؛ النجمددي،025، ص2م،ج0222الاقنددان لطالددب الانتمددان، اار الملدددا عبددد العزيددز،
 .252، ص21ج
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يم دن حدل المسدالة الارثيدة بالمناسدخة بطريقدة ثالثدة، إلا أنهدا مطولدة بعدض الشديء والتدي  الطريقة الثالثة:
 يم ن توضيحها كالاتي:

( سددهم لكددل 4كددل متددوفي مسددألة ارثيددة بمعددزل عددن الآخددر واصددل المسددألة فددي المثددال السددابف )يددنظم ل     
( سددهم ، ونددنظم مسددالة 8( سددهم لكددل وارث )2( سددهم ، ثددم نددنظم مسددالة المتددوفى الثدداني واصددلها )8وارث)

( سدهم، ثدم نسدتخرج المسدالة الجامعدة وذلدا بضدرب 8( سهم لكدل وارث )0للمتوفى الثالث واصل مسالته )
( ، نقددوم بتقسدديمها علددى ورثددة 04( وتكددون الجامعددة)0×2×4اصددول المسددا ل الددثلاث بعضددها بددبعض اي)

( سهم ، ثم نقوم بالاختصار النها ي بمدا ان حصصدهم 80( ابن في ون لكل منهم)0المتوفى الاخير وهم )
 المسددددددددالة( فتكددددددددون النتيجددددددددة النها يددددددددة كددددددددالاتي اصددددددددل 80والمسددددددددالة الجامعددددددددة تقبددددددددل القسددددددددمة علددددددددى )

وهدددددي مطابقددددة للنتيجددددة النها يددددة للحددددل بموجدددددب  8=80÷80، وسددددهام كددددل مددددنهم 0=80÷04الجامعددددة  
 ( سهم منها.8( وحصة كل وارث هي)0الطريقتين السابقتين، فاصل المسالة رجعت الى )

ومددن وجهددة نظددري بددأن اسددهل وافضددل طريقددة لحددل هددذا النددون مددن المناسددخات ي ددون بموجددب الطريقددة     
 بالاختصار عن الطريقتين الثانية والثالثة لحل المناسخات. الاولى التي تميزت

: يم دن تمثيدل هدذه المسدالة للمناسدخة فدي (8)ان يكون الورثة المتبقين مختلطي الجنس ذكوراً واناثفاً -ثانيا
 حالتين:

م ابناء وبنات يرثدون المتدوفى الاول أحدد أبدويهم )الأم أو الأب( ومدن ثدم يتدوفى أحدد اخدوته –الحالة الاولى
قبل تقسيم التركة وي ون ورثته الأبناء والبنات أنمسهم ورثة المتوفى الاول وبنمس الاستحقاق كدونهم وارثدين 

 للذكر مثل حظ الانثيين من كلا المتوفيين.
( بندت 0( ابدن و)0( بندات ولدم يقتسدموا التركدة ، ثدم تدوفي مدنهم )2( ابنداء و)4مثال ذلا: توفي رجل عن)

 فما نصيب كل وارث؟
: في هذه المسألة لا نحتاج الى تنظيم مسالتين او ثلاث ونكتمدي بتنظديم مسدألة واحددة لمدن تبقدى مدن الحل

( سدهم لكدل 5( بنت ويرثون للدذكر مثدل حدظ الانثيدين وتكدون اصدل المسدالة مدن )8( ابن و)0الورثة وهم )
 ( سهم.8( سهم وللبنت)0ابن)

                                                             

؛ الجدويني، 227، ص4؛ الدراير، الشرح الصغير، مصدر سابف،ج55، ص22( السرخسي، المبسو ، مصدر سابف،ج8)
، 1م ،ج0227بددددد   بددددن يوسددددف الجددددويني، نهايددددة المطلددددب فددددي ارايددددة المددددذهب ،اار المنهدددداج،عبددددد الملددددا بددددن ع

؛ ابدددن قدامدددة، ابدددي محمد عبدددد  بدددن احمدددد بدددن قدامدددة المقدسدددي، عمددددة المقددده فدددي المدددذهب الحنبلدددي، الم تبدددة 011ص
، 4بف،ج؛ الحلددددي، ايضدددداح الموا ددددد فددددي شددددرح اشدددد الات القواعددددد، مصدددددر سددددا10م، ص0222العصددددرية، بيددددروت، 

 .011ص



044 
     421-293( 0202( )1) ( الجزء4) ( العدد7) ( المجلد7) يت للحقوق السنةمجلة جامعة تكر

 

 اصل المسالة السهام الانصبة الورثة
 - - - توفى ابن
 - - - توفت بنت
 - - - توفى ابن
 - - - توفت بنت

مقاسمة لللذكر مثل  ابن
 اظ الانثيين

2 5 
  2 ابن
 5 1 بنت

مجموعة اخوة واخوات يتوفى اكثر من واحد منهم بالتتابع  قبل تقسيم التركة ويرثه البداقين  –الحالة الثانية
 ثييين.من اخوته واخواته ايضا وفف قاعدة للذكر مثل حظ الان

( اخ شدقيف او لاب وقبدل تقسديم التركدة تدوفي اخ 2( اخدت شدقيقة او لاب و)0مثال ذلا: توفي اخ وترك )
آخددر ثددم توفيددت اخددت اخددرى وتبعتهددا اخددت اخددرى وكددل ذلددا قبددل تقسدديم التركددة ولددم يرثدده غيددر البدداقين مددن 

 اخوته واخواته فما نصيب كل وارث؟
مددوات بددنمس الاسددتحقاق وبددنمس الطريقددة ولا يوجددد وارثددين غيددرهم الحدل: بمددا الورثددة البدداقين يرثددون جميددع الا

فددلا ااعددي لعمددل اربددع مسددا ل للاختصددار ولتطددابف النتددا ج فنكتمددي بالمسددالة الاخيددرة ،والورثددة فيهددا هددم اخ 
( 0( بعدددا رؤوسددهم لددلاخ )2واخدت شددقيقة او لاب  ويرثددون للددذكر مثددل حددظ الانثيددين واصددل المسددالة هددي)

 ( سهم منها.8سهم منها وللاخت )
 6اصل المسالة  السهام الانصبة الورثة
  - - توفى اخ

  2 مقاسمة للذكر مثل اظ الانثيين اخ
  1  اخت

  - - توفت الاخت
 2 - - توفت اخت

 

ورثة المتوفى الثفاني نفسفهم ورثفة المتفوفى الأول مفع وافود صفااب ففرس ففي المسفالة /  الفرع الثاني
 الارثية
لمتوفى الثاني نمسهم ورثدة المتدوفى الأول مدع وجدوا صداحب فدر  فدي المسدالة الارثيدة إذا كان ورثة ا    

 ي ون لهذه المناسخة عدة حالات وكما يلي:
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ي ون صاحب المر  المتوفى الثاني وي ون ورثتده هدم نمسدهم ورثدة المتدوفى الاول وبدنمس  –الحالة الاولى
ع ما ذهب اليه جمهور المقهاء المسلمون والتي يم ن الاستحقاق وهذه الحالة يتوافف فيها فقهاء الامامية م

 توضيحها كالاتي:
( بنت منهدا، وقبدل تقسديم التركدة ماتدت الزوجدة التدي هدي 0( ابن و)2مثال ذلا: مات رجل وترك  وجة و)

 امهم  ولم يبقى غير ورثة المتوفى الاول فما نصيب كل وارث؟
هم ورثدة المتدوفى الاول ويرثدون بدنمس الاسدتحقاق فنكتمدي بما ان ورثة المتدوفى الثداني نمسد الطريقة الأولى:

( سددهم عدددا 1بالمسددالة الثانيددة ونعددد الزوجددة المتوفدداة أم الاولاا كأنهددا لددم تكددن فتكددون اصددل المسددألة مددن )
 ( سهم.8( سهم لكل بنت )0روسهم ويرثون للذكر مثل حظ الانثيين لكل ابن)

 اصل المسالة السهام الانصبة الورثة
ذكر مثل اظ لل ابن 6

 الانثيين
 8 سهم2لكل ابن  3

  سهم 1لكل بنت 2 بنت 2
يم ن حل المسالة الارثية للمناسخة بطريقدة اخدرى اي نجعدل لكدل متدوفى المسدألة الارثيدة الطريقة الثانية: 

 الخاصة به وتكون كالاتي:
( سدهم 1اصدل المسدالة) للزوجة الدثمن وللابنداء البداقي للدذكر مثدل حدظ الانثيدين،المسالة الخاصة الاولى: 

( نضدددربها فدددي اصددددل 1( لا تصددددح قسدددمته علدددى الاولاا فمجمدددون رؤوسددددهم )7( سدددهم والبددداقي)8للزوجدددة )
( سددددهم لكددددل 40( تقسددددم علددددى الاولاا في ددددون للابندددداء)56( والبدددداقي)1( للزوجددددة)64المسددددالة تصددددح مددددن )

 ( سهام.7( لكل بنت )84( سهم وللبنات)84ابن)
 8المسالة  اصل  السهام الانصبة الورثة
 34=8×8 8 8=8×1 8\1 زواة

الباقي للذكر مثل اظ  ابن 6
 الانثيين

  14لكل ابن42 53=8×7
 34مج= 7لكل بنت14 بنت 2

( سددهم وهددي مسدداوية لعدددا رؤوس الورثددة ثلاثددة ابندداء وبنتددان 1توفددت الام عددن ) المسففالة الخاصففة الثانيففة:
( سهم نجمع حصة كل وارث من 8( سهم لكل بنت)0)( سهم وللبنات0( اسهم لكل ابن)6في ون للابناء )

 المسالتين وتكون النتيجة كالآتي:
 41عدا الابناء=2× 86=0+84حصة كل ابن =
 86عدا البنات= 0×1=8+7حصة كل بنت=
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وهددي اصددل المسددالة وبمددا ان المسددالة الجامعددة واسددهم الورثددة تقبددل القسددمة  64=86+41المجمددون الكلددي=
 جة النها ية كالاتي:( عليه تكون النتي1على )

 0ابناء= 2÷6=1÷41حصة كل ابن= 
 8بنت=0÷0=1÷86حصة كل بنت= 
 :يم ن حل المسالة الارثية للمناسخة بطريقة ثالثة وكالاتيالطريقة الثالثة: 

 بعد ان نمر  المسالتين ونصححها كما فعلنا اعلاه  لا نقسمها على الورثة.-8
توافدف بدالثمن نأخدذ العددا  4والعددا  1تين بمدا ان بدين العدداينبل نستخرج المسالة الجامعة من المسال -0

 ( فتكون هي المسالة الجامعة.64= 1×1نضرب أحدهما في الثاني)
 1=1÷64نقسدم الجامعدة علدى عددا رؤوس المتبقدين مدن الورثددة وي دون النداتج هدي ايمدة السدهم الواحددد -2

 سهم
 سهامه من المسالة الثانية وكالاتيلاستخراج نصيب كل وارث نضرب ايمة السهم الواحد في -4

 41=  2×86مجمون سهام الابناء = 86=1×0نصيب كل ابن
 86=0×1مجمون سهام البنات= 1=1×8نصيب كل بنت

 تكون النتا ج النها ية كالاتي: 1بما ان المسألة الجامعة وسهام الورثة تقبل القسمة على 
 سهم 0مجمون سهام الابناء لكل ابن  6=1÷41
 سهم 8مون سهام البنت لكل بنتمج 0=1÷86
 سهم تكون اصل المسألة النها ية. 1=1÷64

ي ددون ميددراث صدداحب المددر  ثابددت فددي كددلا المسددألتين ويبقددى حيددا  وي ددون ورثددة المتددوفى  -الحالففة الثانيففة
الثاني هم بقيدة ورثدة المتدوفى الاول وبدنمس الاسدتحقاق باسدتثناء صداحب المدر  وهدذه الحالدة يتوافدف فيهدا 

 الامامي مع ما ذهب اليه جمهور المقهاء المسلمون والتي يم ن توضيحها كالآتي:المقه 
( ابناء مدن  وج سدابف ثدم مدات احدد الابنداء قبدل تقسديم التركدة فمدا 2مثال ذلا: توفت امراة وتركت  وج و)

 نصيب كل وارث؟
المسدالتين، وتكدون اصدل  الحل: لا نحتاج لتنظيم مسالتين ونكتمي بالثانية كون الزوج لا يرث الا الربع فدي

 ( تصددح0( للابنددين لا تصددح فيضددرب اصددل المسددالة فددي )2( سددهم والبدداقي )8( سددهم للددزوج )4المسددالة )
 ( سهم.8( سهم لكل ابن )6( سهم والباقي)0( للزوج)1من ) 
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عنددد وجددوا الام فددي المسددألة الارثيددة مددع اخددوة واخددوات المتددوفي ومددن ثددم تتددوفى الام فددي  –الحالففة الثالثففة
الة اخرى ولا يرثها غير المتبقين من الورثة الاخوة والاخوات الاشقاء أو الاخوة والاخوات لأم الذين هم مس

ابنا ها اون الاخدوة والاخدوات لأب كدونهم لا يرثدون الام المتوفيدة، وهدذه الحالدة تنطبدف علدى مدا ذهدب اليده 
طلقدددا عنددد الاماميددة كونهددا مدددن جمهددور المقهدداء المسددلمون فقددط، ذلدددا أن الأم تحجددب الاخددوة والاخددوات م

 الطبقة الاولى والاخوة والاخوات من الطبقة الثانية، ولهذه الحالة عدة صور نبينها كما يلي:
 وجوا الأم مع اخ  او اخت شقيقة او اخ او اخت لام منمراين فقط : -الصورة الاولى

توفدت الام قبدل تقسديم التركدة مثال ذلا: توفي رجل وترك ام واخ او اخدت شدقيقة او اخ او اخدت لام ، ثدم 
 فما نصيب الورثة؟

الحل: نكتمي لحل المناسخة في هذه الحالة بمسدألة واحددة فقدط وهدي الاخ او الاخدت الشدقيقة او لام ونعدد 
( سهم وهدي 8الأم كأنها غير موجواة ، لأن الباقي الوحيد من الورثة الأخ أو الأخت وتكون المسألة من )

الشدددقيف لا يدددرث كدددل التركدددة تعصددديبا والاخدددت الشدددقيقة او لاب تدددرث النصدددف  لدددأخ أو لأخدددت، لان الاخ
فرضا والباقي راا والاخ او الاخت لام يرث كل منهم في حالة انمرااه السددس فرضدا والبداقي راا وفدي كدل 

 ( سهم .8الاحوال ترجع اصل المسالة لتكون )
 

 1اصل المسالة    السهام الانصبة الورثة
 1 1 كةعصبة كل التر  اخ ش

 

  2اصل المسالة    السهام الانصبة الورثة
نقسم الطرفين على                         1=2÷2 1=2÷2=1+1 فرضا والباقي ردا 2\1 اخت ش

2 
 

  3اصل المسالة  السهام الانصبة الورثة
 2نقسم الطرفين على  1=3÷3 1=3÷3=5+1 فرضاً+الباقي ردا 3\1 اخ او اخت لام

ترضدنا بددأن الاخ او الاخدت الشددقيقة او الاخ او الاخددت لام هدم مددن توفددوا سدواء كددانوا مجتمعددين وإذا اف    
أو منمدراين فددي المسددالة الثانيدة ولددم يبقددى أحدد مددنهم فالنتيجددة واحددة بددان الام تكددون الوارثدة لابنهددا المتددوفي 

 .وان اخوه او اخته الشقيقة او لام هم عدم غير موجواين والأم الوارثة الوحيدة
  اصل المسالة السهام الانصبة الورثة
 6نقسم الطرفين على  1=6÷6 1=6÷6=2+1 فرضا والباقي ردا 6\1 ام
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 والسؤال هنا هل ينطبف حل هذه الصورة من المناسخة على المقه الامامي في جميع احوال الأم ؟
ي المتوفيدة الثداني لان ان ممهوم المناسخة يطبف على الأم في حالة واحدة فقط وهدي ان تكدون الام هد    

الام وان حجبددت الاخ او الاخددت الشددقيقة او لام ،إلا اندده بوفاتهددا ي ددون أولااهددا هددم الددوارثين الوحيدددين لهددا 
 ولم يعواون محجوبين وتعد الام غير موجواة في المسألة ويرثون ما تركه اخوهم.

ع بقددداء الأم ف نددده لا توجدددد مناسدددخة وامدددا اذا كدددان المتدددوفي الثددداني او الثالدددث الاخ او الاخدددت مطلقدددا مددد    
اصلا كون الام من اول مسألة تحجب جميع الاخوة والاخوات وتكدون كدل التركدة لهدا فرضدا وراا مدن اول 

 مسالة كونها من الطبقة الاولى والأخوة من الطبقة الثانية.
 . وجوا الام مع اخوة  او اخوات شقيقات او اخوة واخوات لام  مجتمعين الصورة الثانية:

(اخددوة او اخددوات او اخددوين 2( اخددوة اشددقاء او اخددوات شددقيقات او)2مثددال ذلددا: مددات شددخص وتددرك ام و)
لام واخددت لام او اختددين لام واخ لام ثددم تددوفى أخ او اخددت اخددرى ومددن ثددم فيمددا بعددد توفددت الأم وكددل ذلددا 

 قبل تقسيم التركة فما نصيب  كل وارث؟
 ة حيدددث ي دددون الورثدددة اخدددوة اشدددقاء او لأم ، وتكدددون اصدددلالحدددل: نكتمدددي بالمسدددالة الاخيدددرة لحدددل المناسدددخ

 ( سهم8( للكل اخ )0المسالة ) 
 2اصل المسالة   السهام الانصبة الورثة

  سهم1سهم لكل اخ  2 كل التركة اخ شقيق 2
 

 نقسم الطرفين 6اصل المسالة   السهام الانصبة الورثة
اخت  2 6على 

 شقيقة
 2=6÷3=2×6 2=6÷3=2×6=1+2 فرضا والباقي ردا 6\2

 ( سهم1لكل بنت)
او يم دن التعبيددر عدن المددر  والددرا بمصدطلح كددل التركدة واعتبددار اصددل المسدالة عدددا رؤوس الاخددوات    

الشقيقات كونهم يرثون كل التركة فرضدا  وراا عندد جمهدور المقهداء وقرابدة عندد الاماميدة بالتسداوي مناصدمة 
 وتكون نمس النتيجة وكما نبينه في الجدول.

 اصل المسالة السهام الانصبة لورثةا
 2 سهم 1لكل اخت 2 كل التركة مناصفة اخت شقيقة 2

نقسم  اصل المسالة السهام الانصبة الورثة
الطرفين 
 6على  

( اخ 2اخت لام او ) 2
 لام اواخ لام واخت لام

فرضا  6\1
 والباقي ردا

1+2=6×2=3÷6=2 6×2=3 ÷6=2 
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 واحد الزوجين وجمع من الابناء والبنات: وجوا الابوين -الحالة الرابعة 
مثال ذلا: توفت امراة وتركت أبوين و وج وابنين وبندت مدن  وجهدا ثدم تدوفى الاب وتبعتده الام وتدوفى ابدن 

 وتبعهم الزوج وكل ذلا قبل تقسيم التركة فما نصيب كل وارث؟
هددم الورثددة، وأمدا المتددوفين  مددنهم  الحدل: نكتمددي بالمسددالة الاخيدرة ونهمددل الاربعددة التدي تسددبقها ونعددد البداقين

( سددهم بعددددا 2كددأنهم عدددم غيدددر موجددواين والمسدددالة الارثيددة تكدددون مددن ابدددن وبنددت ، واصدددل المسددالة مدددن)
 ( سهم.8( سهم وللبنت)0رؤوسهم ويتقاسمونه للذكر مثل حظ الانثيين للابن )

 المبحث الثاني
 لارثالمناسخة بين الباقين من الورثة مع اختلاف استحقاقهم في ا

حالة المناسخة بين ورثة المتوفى الثاني المتبقين من ورثة المتدوفى الاول مدع اخدتلاج  يم ن أن تكون     
في الارث وتتمثل هذه المسألة في حالتين: حالة ان ي ون المتبقين من ورثة المتوفى الاول نمسهم الوارثين 

لتغير انصبتهم باختلاج صماتهم ، وهذا ما  للمتوفى الثاني، إلا أن استحقاقاتهم من الميراث يختلف نتيجة
سددنبحثه فددي المطلدددب الأول، وحالددة ان ي دددون المتبقددين مددن ورثدددة المتددوفى الاول نمسدددهم الددوارثين للمتدددوفى 
الثدددداني، إلا أن اسددددتحقاقاتهم فددددي الارث يختلددددف نتيجددددة لتغيددددر انصددددبتهم او لوجددددوا وارثددددين اخددددرين معهددددم 

 ا ما سنبحثه في المطلب الثاني .يزاحموهم في ارث المتوفى الثاني، وهذ
 االة المناسخة بين الورثة الذين ت يرت أنصبتهم واختلفت صفاتهم/  المطلب الأول

تتلخص طريقدة العمدل فدي هدذه المسدألة الارثيدة للمناسدخة بدين الورثدة بتصدحيح مسدألة المتدوفي الاول،     
الثداني فدي المسدالة الاولدى والدى اصدل  وتصحيح مسالة المتوفي الثاني، ومن ثدم ينظدر الدى سدهام المتدوفى

مسددالته المصددححة وحينهددا تكددون فددي ثددلاث صددور: الصددورة الاولددى: ان يسدداوي او ينقسددم سددهام المتددوفى 
الثدداني مددن المسددالة الاولددى علددى اصددل مسدددالته اون انكسددار، هددذا مددا سددنتناوله فددي المددرن الأول، وسدددهام 

ي ددون بينهمددا توافددف فددي المددرن الثدداني، وسددهام المتددوفى المتددوفى الثدداني مددن المسددالة الاولددى وأصددل مسددالته 
 الثاني من المسالة الاولى واصل مسألته ي ون بينهما تباين في المرن الثالث.

مففن المسففالة الاولففى يسففاوي او ينقسففم علففى اصففل مسففالت  دون  سففهام المتففوفى الثففاني/  الفففرع الأول
 انكسار

ه المسألة ان يساوي او ينقسم سهام المتدوفى الثداني مدن الصورة الاولى من صور المناسخة في هذ ان    
المسالة الاولى على اصل مسالته اون انكسار فمي هدذه الحالدة نكتمدي بأصدل المسدألة الاولدى وتكدون هدي 
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المسالة الجامعة ومن له نصيب من المسالتين يأخذ نصيبه مدن الاولدى مضداج اليهدا نصديبه مدن المسدألة 
 احدى المسالتين ياخذه من مسالته ونبينه كما في المثال الاتي: الثانية ، ومن له نصيب من

مثددال ذلددا: تددوفي رجددل عددن  وجددة وام وابددن وقبددل تقسدديم التركددة توفيددت الام وتركددت  وج غيددر وارث فددي 
 المسألة الأولى وابن ابن )وهو ابن المتوفى في المسالة الاولى( فما نصيب كل وارث؟

( سددهم 04ة الدثمن ولدلام السددس والبداقي للابدن ، فاصدل المسدالة مدن )الحدل: نحددا المسدالة الاولدى للزوجد
( سددهم للابدن، ثدم تحدددا المسدالة الثانيدة للددزوج الربدع والبدداقي 87( سدهم والبداقي)2( سدهم وللزوجددة )4لدلام )

( لابددن الابددن )الابددن فددي المسددالة 2( والبدداقي)8( سددهم للددزوج )4لابددن الابددن ، واصددل المسددالة الثانيددة هددي)
( سددهم مسدداوية لأصددل مسددألتها، نكتمددي بأصددل 4ى(، وبمددا ان سددهام الام فددي المسددالة الاولددى هددي )الاولدد

( سدددهم فيأخدددذ كدددل وارث نصددديبه مدددن مسدددألته، 04المسدددالة الاولدددى ونجعلهدددا هدددي المسدددالة الجامعدددة وهدددي )
لده صدمة  ( اسهم من المسالة الاولى فقط، والابدن الدذي هدو نمسده وارث فدي المسدالة الثانيدة2فالزوجة لها )

( سهم فقط ومجمدون 8( سهم ، و وج الام له من المسالة الثانية )02ابن الابن في ون مجمون سهامه هي)
 ( سهم وهي مطابقة للمسالة الجامعة كما مبين ااناه.04السهام هي )

 

ورثة 
المتوفي 
 الاول

المسالة  السهام الانصبة
 الاولى

ورثة المتوفي 
 الثاني

  المسالة   السهام الانصبة
 الثانية

المسالة 
 الجامعة

 4توفيت عن 24 4 3\1 ام
 سهم

- - 4 24 

 6  - - -  6 8\1 زواة
 22  6 الباقي ابن الابن  17 الباقي ابن
 1  1 4\1 زوج  24  
      4  24 
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 سهام المتوفى الثاني من المسالة الاولى وأصل مسالت  يكون بينهما توافق/  الفرع الثاني
مددن صددور المناسددخة فددي هددذه المسددألة بددأن ي ددون بددين سددهام المتددوفى الثدداني مددن  ن الصددورة الثانيددةا    

 المسالة الاولى واصل مسالته توافف سواء كان بالربع او الثلث او النصف او السدس او الثمن،
الة وفددي هددذه الحالددة نضددرب توافددف مسددألة المتددوفى الثدداني فددي تمددام المسددالة الاولددى وتكددون هددي المسدد   

الجامعة ومن له نصيب في المسالة الاولى ياخدذ سدهامه مضدروبة فدي توافدف المسدألة الثانيدة الدذي ضدرب 
فيدده اصددل المسددالة الاولددى، ومددن لدده نصدديب مددن المسددالة الثانيددة ياخددذه مضددروبا  فددي توافددف سددهام المتددوفى 

 الاول من المسالة الاولى ونوضحه بالامثلة الاتية:
 وجة وبنت واخت وشقيقة وقبل تقسيم التركة توفيت البنت عدن  وج وابدن وأم  مثال ذلا: توفي رجل وترك

 )الزوجة من المسالة الاولى( فما نصيب كل وارث؟
جمهددور المقهدداء المسددلمون، وامددا فددي قدددانون  تعددد الاخددت الشددقيقة عصددبة مددع الغيددر وهددي وارثددة عنددد    

منددده فقدددد حجبدددت الاخدددت الشدددقيقة بالبندددت، ( 18( مدددن المدددااة )0الاحدددوال الشخصدددية العراقدددي فددد ن المقدددرة )
وكذلا عند المقه الامامي فان الشقيقة لا ترث مع البنت كون الاخيرة مدن الطبقدة الاولدى والاخدت الشدقيقة 
مددن الطبقددة الثانيددة،  وهددو بطبيعددة الحددال سدديوثر علددى نتيجددة المناسددخة تبعددا  لتغيددر  الورثددة والحدداجبين فددي 

الاماميددة وهددو مدا سنوضددحه فدي طريقددة حددل المناسدخة بددين الورثددة  مدذهب جمهددور المقهداء عندده فددي مدذهب
 جمهور المقهاء والمقه الامامي وكما يلي: وفف مذهب

 :(0)بأن حل هذه المسألة بالمناسخة ي ون كالآتي (8)يرى جمهور المقهاء المسلمينالطريقة الأولى:  -اولا
ي للاخدت الشدقيقة ، فاصدل المسدالة الاولدى نحدا المسالة الاولى للزوجة الثمن وللبنت النصف والباق -8

 ( فهو للاخت الشقيقة.2( سهام والباقي)4( سهم وللبنت )8( للزوجة)1هي )
نحدددا المسدددالة الثانيدددة والورثدددة هدددم  وج البندددت ولددده الربدددع وامهدددا ولهاالسددددس والبددداقي للابنهدددا، واصدددل  -0

( 7جدة فددي السدالة الاولدى  البدداقي)( سدهم التددي هدي الزو 0( ولدلام)2( للددزوج )80المسدالة الثانيدة هدي)
( وهدي متوافقدة مدع اصدل 4سهم فهو للابن، وبما ان سهام االبنت المتوفيدة فدي المسدالة الاولدى هدي )

                                                             

؛ الحبيب بن اداهر، المقده المدالكي واالتده، 568، ص82( ابن عابدين، را المحتار على الدر المختار، مصدر سابف،ج8)
 .026، ص2؛ المقدسي، الاقنان لطالب الانتمان، مصدر سابف،ج252، ص4مصدر سابف،ج

؛ الجدويني، 227، ص4در سدابف،ج؛ الددراير، الشدرح الصدغير، مصد55، ص22( السرخسي،المبسو ، مصدر سابف،ج0)
؛ ابددن قدامددة، عمددددة المقدده فدددي المددذهب الحنبلدددي، 011، ص1نهايددة المطلددب فدددي ارايددة المدددذهب، مصدددر سدددابف ،ج

 .10مصدر سابف، ص
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( 04( لتكدون المسددالة الجامعدة هددي)1(، نضدربه باصددل المسدالة الاولدى وهددي)2مسدالتها بدالربع وهددي)
 في الصورة الثانية.سهم يأدخذ كل وارث ما يستحقه وفف القاعدة التي بيناها 

ورثة المتوفى 
 الاول

الان
 صبة

 اصل السهام
المسالة 
 8الاولى 

ورثة المتوفى 
 الثاني

اصل  السهام الانصبة
المسالة 

 12الثانية 

المسالة 
 الجامعة
24 

توفيت البنت   4 2\1 بنت
 سهم 4عن

 24=6×8 6يوافق12  

ام   6×1 8\1 زواة
 البنت)الزواة(

1\3 2×1  5 

 9    -  6×6 لباقيا اخت شقيقة
 6  1×6 4\1 زواها  8  
 7  1×7 الباقي ابنها    
        24 

 

بدأن حدل  (0)والمشدرن العراقدي فدي قدانون الأحدوال الشخصدية (8)يدرى المقده الامداميالطريقفة الثانيفة:  -ثانيفا
 هذه المسألة بالمناسخة ي ون كالآتي:

تدوفي ولهدا الدثمن وبنتهدا ولهدا البداقي فرضدا وراا،  وامدا نحدا الورثة في المسالة الاولى وهم  وجة الم –8
( سدددهم 7( سدددهم والبددداقي )8( سدددهم للزوجدددة )1الاخدددت الشدددقيقة محجوبدددة بالبندددت واصدددل المسدددالة مدددن)

 للبنت.
نحدا الورثة في المسالة الثانية وهم أم البنت ولها السدس و وجها وله الربع وابنها وله الباقي فاصدل  -0

( سدهم فهدو 7( سهم التي هي الزوجة فدي السدالة الاولدى  البداقي)0( وللام)2زوج )( لل80المسالة من)
( وهدي متبايندة مدع اصدل مسدالتها ، 7للابن، وبما ان سدهام االبندت المتوفيدة فدي المسدالة الاولدى هدي )

( فتصدددح المسدددالة لتكدددون المسدددالة 80( فدددي بتمدددام المسدددالة الثانيدددة )1فنضدددرب تمدددام المسدددالة الاولدددى)
(، مدن لدده نصدديب مدن المسددالة الاولدى يأخددذه مضددروبا  بمدا ضددرب بده اصددل مسددالته 16وهددي)الجامعدة 
(، ومددن لدده نصدديب مددن المسددالة الثانيددة يأخددذه مضددروبا بسددهام المتددوفى الثدداني فددي المسددالة 80وهددي )

 ( ، وكما مبين ااناه.7الاولى وهي)
                                                             

؛ الحلددي، ايضدداح الموا ددد فددي شددرح اشدد الات القواعددد،  254–252، ص21جددواهر الكددلام، مصدددر سددابف، ج ( النجمددي،8)
 .012–011، ص4مصدر سابف،ج

 قانون الأحوال الشخصية العراقي. ( من18( المااة )0( ينظر: المقرة )0)
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ورثة المتوفى 
 الاول

المسالة  السهام الانصبة
 الاولى

ورثة المتوفى 
 لثانيا

الانص
 بة

السها
 م

المسالة 
 الثانية

المسالة 
 الجامعة

 93=12×8 12  - سهم 7توفيت  8 7=6+4 +ردا2\1 بنت
 23  7×2 3\1 امها  12×1 8\1 زواة
 - - - - -  - م شقيقة
 21  7×6 4\1 زواها  8  
 49  7×7 الباقي ابنها    
        93 

 

 المسالة الاولى واصل مسألت  يكون بينهما تباين سهام المتوفى الثاني من / الفرع الثالث
ان الصددورة الثالثددة مددن صددور المناسددخة فددي هددذه المسددألة بددأن ي ددون بددين سددهام المتددوفى الثدداني مددن       

المسالة الاولى واصل مسالته تباين، وفي هدذه الحالدة نضدرب تمدام مسدالة المتدوفى الثداني فدي تمدام مسدألة 
ضرب المسدألتين تكدون المسدالة الجامعدة، ومدن لده نصديب فدي المسدألة الاولدى  المتوفى الاول ونتيجة تمام

يأخدذ سدهامه مضدروبة فدي اصدل المسدالة الثانيدة، ومدن لده نصديب مدن المسدالة الثانيدة ياخدذه مضدروبا فددي   
 سهام المتوفى الاول من المسالة الاولى ونوضحه بالامثلة الاتية:

وبنت منه وقبل تقسيم التركة توفت البنت وتركدت  وج وابدن واب مثال ذلا: توفيت امرأة وتركت  وج وابن 
 ) وهو الزوج في المسالة الاولى( فما نصيب كل وارث؟

نحدددا المسددالة الاولددى مددن الورثددة وهددم الددزوج ولدده الربددع والبدداقي يتقاسددمه الابددن والبنددت للددذكر مثددل حددظ  -8
( سدددهم مندددده 0( للابددددن)2بددداقي)( سددددهم وال8( سدددهم للدددزوج )4الانثيدددين وتكدددون اصددددل المسدددألة مددددن )

 ( سهم.8وللبنت)
نحدا المسالة الثانية من الورثدة وهدم الدزوج ولده الربدع والاب)  وج المتوفيدة( ولده السددس والبداقي للابدن  -0

وبمدا  ( اسدهم للابدن،7( سهم والباقي)0( اسهم وللاب)2( سهم للزوج )80وتكون اصل المسالة من)
( 80( سددهم وهددي متباينددة مددع اصددل مسددالتها)8ة الاولددى هددي )ان سددهام البنددت المتوفيددة فددي المسددال

( فتصددبح المسددالة الناسددخة 80( فددي تمددام المسددالة الثانيددة )4سددهم، فنضددرب تمددام المسددالة الاولددى)
( سهم، ومن له نصيب من المسدالة الاولدى ياخدذه مضدروبا بمدا ضدرب 16لتكون المسألة الجامعة )
ن المسددالة الثانيددة ياخددذه مضددروبا بسددهام المتددوفى (، ومددن لدده نصدديب مدد80بدده اصددل مسددالته  وهددي)

 ( ، وكما مبين في الجدول ااناه.8الثاني في المسالة الاولى وهي)
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ورثة 
المتوفى 
 الاول

اصل  السهام الانصبة
المسالة 

 4الاولى

ورثة المتوفى 
 الثاني

اصل  السهام الانصبة
المسالة 

 12الثانية

  المسالة الجامعة
4×12=48 

 14 1×12 2 3\1 ابوها 4 12×1 4\1 زوج
للذكر مثل  ابن

اظ 
 الانثيين

6 2×12 
=24 

 - - -  24 

توفيت البنت   1 بنت
 سهم 1عن  

- - - - 

 6  1×6 4\1 زواها  4  

 7 الباقي ابنها    
×1 

 7 

        48 
 

 االة المناسخة بين ورثة كل متوفى لا يرثون غيره/  المطلب الثاني
مناسخة ي دون فيهدا ورثدة كدل متدوفى مدن الورثدة مسدتقل عدن ورثدة المتدوفى الدذي يليده هذه الحالة من ال    

 ولا يرثون سوى من مورثهم، ولتوضيح حل مسألة المناسخة لهذه الصورة نسوق المثال الآتي:
مثددال ذلددا: تددوفي رجددل وتددرك ثددلاث ابندداء، وقبددل تقسدديم التركددة تددوفي احدددهم وتددرك ثددلاث ابندداء وبنتددين ولددم 

يم دن حدل  تقسم التركة، ثم توفي ابنه الثاني وترك ابنين وبنتدين ولدم تقسدم التركدة ، فمدا نصديب كدل وارث؟
 ين من الورثةالمسألة بين الورثة بالمناسخة بطرقتين، نتناول طريقة تباين وتوافف الباق

طريقة ضرب أصل المسا ل للباقين من الورثدة مدع المسدألة الجامعدة  مع المسألة الجامعة في المرن الأول،
 في المرن الثاني.

 طريقة تباين وتوافق سهام الباقين من الورثة مع المسألة الجامعة/   الفرع الأول
 ريف اتبان الخطوات التالية:ي ون حل المسألة بين الورثة بالمناسخة بهذه الطريقة عن ط  
 تحدا مسالة كل متوفى بمعزل عن الاخر وبعدا الموتى وتصحح ان كانت تحتاج الى تصحيح -8
 تضرب مسالة الاول في مسالة الثاني وي ون الناتج هو المسالة الجامعة. -0
مدددى وفدددي حدددال وجدددوا متدددوفى ثالدددث فددداذا كدددان نصددديبه مسددداوي لاصدددل مسدددالته او منقسدددمة عليددده في ت -2

بالمسددالة الجامعدددة والا اصدددبحت المسدددالة الجامعدددة المسددالة الاولدددى ومسدددالة المتدددوفى الثالدددث المسدددالة 
الثانيددة، فدداذا كددان هندداك توافددف بددين مسددالته وسددهامه مددن المسددالة الجامعددة يضددرب توافددف مسددالته فددي 
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مددن المسددالة المسددالة الجامعددة وتكددون المسددالة الجامعددة، واذا كددان هندداك تبدداين بددين مسددالته وسددهامه 
الجامعددة فيضددرب تمددام مسددالته فددي المسددالة الجامعددة وتكددون المسددالة الناتجددة هددي المسددالة الجامعددة 
الجديدة وان كان هناك متوفى رابع فينظر الى نصيببه مدن المسدالة الجامعدة الثانيدة فداذا كدان نصديبه 

لمسددالة الجامعددة الثانيددة مسدداوي لدده او منقسددم عليدده في تمددى بالمسددالة الجامعددة الثانيددة، والا اصددبحت ا
هي المسالة الاولى ومسالة المتوفى الرابدع هدي المسدالة الثانيدة، فداذا كدان بيدنهم توافدف يضدرب توافدف 
مسددالة الرابدددع فدددي المسددالة الجامعدددة الثانيدددة واذا كدددان بيددنهم تبددداين يضدددرب تمددام مسدددالته فدددي المسدددالة 

 ة.الجامعة الثانية والناتج ي ون المسالة الجامعة للمناسخ
 يستخرج نصيب الورثة وفف المعاالات الاتية: -4

نصيب كدل واحدد مدن ورثدة المتدوفى الاول ثدم يقسدم المسدالة الجامعدة علدى اصدل مسدالة المتدوفى  -أ
× اصدل مسدالة المتدوفى الاول(÷ الاول والناتج يضرب فدي سدهام كدل وارث ) المسدالة الجامعدة 

 سهام كل وارث من المسالة الاولى.
 باقي الموتى= يقسم نصيب مورثهم من المسالة الاولى تقسم على اصل مسالته نصيب ورثة –ب

اصدددل ÷ والندداتج يضدددرب فددي سدددهام الكددل وارث مدددن مسددالته )نصددديب المددورث مدددن المسددالة الاولدددى 
 سهام كل وارث.× مسالته( 

 ( وتسمى جزء المسالة.0يقسم اصل مسالة كل متوفى على اصل المسالة المستخرجة في فقرة ) –5
(، التددي 0نصدديب كددل واحددد مددن ورثددة المتددوفى الاول تسدداوي اصددل المسددالة المسددتخرجة فددي المقددرة ) -6

تسمى جزء مسالته، ونصيب كل واحد من ورثدة المتدوفى الثداني تسداوي سدهامه مدن مسدالته مضدروبة 
فدددي جدددزء سدددهم مسدددالته، ونصددديب  كدددل واحدددد مدددن ورثدددة المتدددوفى الثالدددث تسددداوي سدددهامه مدددن مسدددالته 

جددزء سددهم مسددالته، وتطبددف نمددس القواعددد فددي حددال كددان هندداك متددوفى  ورابددع وخددامس  مضددروبة فددي
 وه ذا بالنسبة الى الورثة الذين يتوفون أحدهم بعد الآخر.
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مما تقدم أجد أنده علدى الدرغم مدن صدحة الطريقدة السدابقة لحدل المناسدخات فدي الميدراث، الا انهدا طريقدة   
الخطدأ للمرضدي فدي بعدض الأحيدان ، ومدن خدلال خبرتدي مطولة وتمتا  بالتعقيد نوعا ما وتسبب الاربداك و 

المتواضعة في المحاكم تم نت من التوصل الى طريقة مختصرة وبسيطة يم ن من خلالهدا حدل كدل اندوان 
 المناسخات االتي ي ون فيها مسالة جامعة بين الورثة وهذه الطريقة  سيتم توضيحها في المرن الثاني .

 المسائل للباقين من الورثة مع المسألة الجامعةطريقة ضرب أصل /  الفرع الثاني
 ي ون حل المسألة بين الورثة بالمناسخة بهذه الطريقة عن طريف اتبان الخطوات التالية:  
 نحدا مسالة كل متوفي بمعزل عن الآخر ونصحح اصول المسا ل اذا كانت تستوجب ذلا. -8
سدالة الجامعدة بغدض النظدر عدن توافقهدا تضرب اصل المسا ل بعضها ببعض وي دون النداتج هدي الم -0

 او تباينها او قبول قسمة نصيبه المتوفى على اصل مسالته .
يسددتخرج نصدديب كددل وارثددة للمتددوفى الاول وفددف الاتددي ،تقسددم المسددالة الجامعددة علددى اصددل المسددالة  -2

 الاولى والناتج يضرب في اسهم كل وارث .

أصل المسألة     
6 

6×8=24 

اصل  
المسألة 

ازء  8
 6سهم 

اصل  
المسألة  

ازء  3
 4السهم

ورثففففففففففة 
المتوفى 

 الاول

ورثة  السهام الانصبة
المتوفى 

 ثانيال

ورثة  السهام الانصبة
المتوفى 
 الثالث

المسالة الجامعة  السهام الانصبة
6×8=24×6=72 

المقاسمة  ابن
 بالتساوي 

 

       توفى 24=6×8×1
    توفى    24=6×8×1 ابن
 24       24=6×8×1 ابن
للذكر  ابن   

مثل اظ 
 الانثيين

2×6    3 
 3    6×2 ابن   
 3    6×2 ابن   
 6    6×1 بنت   
 6    6×1 بنت   
 8  4×2 ابن      
 8  4×2 ابن      
 4  4×1 بنت      
 4  4×1 بنت      
         72 
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تقسدم نصديب كدل متدوفى علدى اصدل مسدالته والنداتج يستخرج نصيب ورثدة بداقي المدوتى وفدف الاتدي،  -4
 يضرب في اسهم كل وارث

يم ن ابقاء المسالة الجامعة وسهام الورثة على ما هو عليه او اختصارها فدي حدال كدان العددا كبيدر  -5
وذلددا بقسدددمة المسدددالة الجامعدددة ونصددديب كدددل وارث علدددى اصدددغر نصددديب مدددن انصدددبة الورثدددة وتكدددون 

ين لبعضددددها الددددبعض وكددددذلا مطابقددددة لبدددداقي الطددددرق التددددي اعتمدددددت مددددن النتددددا ج مطابقددددة فددددي الحددددالت
 المرضيون والمقهاء والتي بيناها سابقا، ونوضح ذلا من خلال المثال الآتي:

( ابددن ثددم مددات اخ آخددر 0( اخددوة، ثددم مددات احددد الاخددوة وتددرك)2مثددال ذلددا: مددات شددخص وتددرك  وجددة و)
 التركة فما نصيب كل وارث؟ ( بنت وكل ذلا قبل تقسيم8( ابناء و)2وترك  وجة و)

( 2( سدهم والبداقي)8( اسدهم للزوجدة الربدع )4الحل: نحدا مسالة المتوفى الاول تكون اصدل المسدالة مدن )
( سدهم، 8( سهم لكدل ابدن )0( سهم، ثم نحدا مسالة المتوفى الثاني تكون اصل مسألته )8اسهم لكل اخ )

( سدددهم ولكدددل واحدددد مدددن الابنددداء 8( للزوجدددة )1ثدددم نحددددا مسدددالة المتدددوفى الثالدددث تكدددون اصدددل المسدددالة )
( سددهم، بعددد ذلددا نسددتخرج المسددالة الجامعددة بضددرب المسددا ل الددثلاث بعضددها 8( سددهم وللبنددت)0الددثلاث)
(، ومددن ثددم نقسددم المسددألة الجامعددة علددى أصددل المسددالة الاولددى والندداتج نضددربه فددي 64=1×0×4بددبعض )

يبه مددن المسددالة الاولددى وبمددا ان اسددهم الورثددة فددي اسددهم كددل واحددد مددن ورثددة المتددوفى الاول لاسددتخراج نصدد
سددهم نصدديب  86= 8(×4÷64( سددهم في ددون نصدديبهم متسدداوي وكددالاتي)8المسددالة الاولددى متسدداوية وهددي)

 كل وارث من ورثة المتوفى الاول .
بعد ذلا نقسم نصيب المتوفى الثاني على اصل مسالته ونضربه في سهام كل وارث لنستخرج نصيب كل 

سددهم نصدديب كددل ابددن مددن  1=8(×0÷86ان اسددهم الورثددة متسدداوية في ددون نصدديبهم متسدداوي ) مددنهم وبمددا
ونضربه فدي سدهام كدل  0(=1÷86الورثة الباقين، وأخيرا  نقسم نصيب المتوفى الثالث على اصل مسألته )

سدهم مجمددون  4(=×0×0سددهم، ثدلاث ابندداء لكدل ابددن) 0(=0×8وارث لنسدتخرج نصدديب كدل مددنهم الزوجدة)
 سهم . 0(=0×8، والبنت)80( = سهم2×4سهامهم )

وتجددددر الاشدددارة أن المرضدددي الدددذي يدددنظم المناسدددخة بدددين الورثدددة لددده حريدددة الاختيدددار فدددي ابقددداء الحدددل اون 
اختصار المسألة الجامعة والحصدص كمدا هدي او اختصدارها فدي حدال أراا ذلدا، لانده فدي بعدض الاحيدان 

ثدة وكثدرة ورثدتهم البداقين، إلا أن المحصدلة واحدددة ولا تكدون الاعدداا كبيدرة فدي حالدة تعددا المتدوفين مدن الور 
تاثير على النتا ج، ويم دن اختصدار المسدالة الجامعدة ونصديب الورثدة وذلدا بقسدمتها علدى أصدغر نصديب 
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وي ون نصيبب كل وارث نصف ما هدو  20(=0÷64( وبذلا تكون المسالة الجامعة)0في المسالة وهي )
 عليه كما مبين في الجدول ااناه.

ثة ور 
المتوف
ى 
 الاول

الان
 صبة

اصل  سهام
 المسألة

4 

ورثة 
المتوفى 
 الثاني

وهو ااد 
 الاخوة

الانص
 بة

السها
 م

اصل 
المسألة

2= 
2 

ورثة 
المتوفى 
 الثالث

الان
 صبة
 
 

السها
 م

اصل 
المسألة

6=8 

المسالة 
الجامعة 

4×2×8 
=34÷2

=62 34÷4 
 م 13=

 كل سهم

13÷2
م  8=

كل 
 سهم

13÷8
م   2=

كل 
 سهم

=2÷13         13 ×1 4\1 زواة
8 

مقاسم اخ
ة 
تساو 
 ي

         توفى 13 ×1
      توفى    13 ×1 اخ
=2÷13         13 ×1 اخ

8 
مناص ابن   

 فة
 

1 8     8÷2=4 
 4=2÷8     8 1 ابن    

 1=2÷2  2 ×1 8\1 زواة       
للذكر  ابن       

مثل اظ 
 الانثيين

2× 2  4÷2=2 
 2=2÷4  2 2 ناب       
 2=2÷4  2 2 ابن       
 1=2÷2  2 1 بنت       
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 المناسخة في القوانين المقارنة/  المطلب الثالث
لم يتطرق المشرن العراقي في قانون الاحوال الشخصية الدى موضدون المناسدخة فدي الميدراث وحدالات      

ة لدددم يدددرا بشدددأنها ندددص الدددى مبددداايء الشدددريعة المناسدددخة وطدددرق حلهدددا بدددين الورثدددة، إنمدددا أحدددال ك دددل مسدددأل
، اي يرجع الدى مدذهب  (0)والى ما كان معمول به قبل تشريع قانون الاحوال الشخصية النافذ (8)الاسلامية

 .(2)المتوفي في مسالة حل المناسخات بين الورثة
سخة في الباب لذلا ندعو المشرن العراقي في قانون الأحوال الشخصية الى النص على موضون المنا    

الخدداص بددالميراث علددى الددرغم مددن أن المناسددخات قواعددد حسددابية تتعلددف بالرياضدديات وفيهددا خطددوات للحددل 
تتعلدف بتصدحيح المسدا ل واسددتخراج المسدألة الجامعدة ولا يم دن حصددرها بنصدوص عامدة مجدراة لخددتلاج 

قدي الدنص الاتدي:) عندد وفداة اكثدر طبيعة المسا ل تبعا  لعدا المتوفين، إلا أنه يم ن ان نقترح للمشرن العرا
 من شخص قبل تقسيم التركة يستخرج انصبتهم مناسخة وفف الاتي:

اذا كان ورثة المتوفى الأول نمسهم المتبقين مدن ورثدة المتدوفى اللاحدف ولدم تتغيدر اسدتحقاقاتهم الارثيدة  -8
عتبددار لمسددا ل لأي سددبب مددن الاسددباب  في تمددي بالمسددالة الاخيددرة لاسددتخراج نصدديب كددل وارث ولا ا 

 المتوفين اللاحقين.
 اذا تغيرت استحقاقات الورثة في أي من المسا ل لأي سبب من الاسباب فيطبف الآتي: -0

تنظدديم مسددألة لكددل متددوفى بمعددزل عددن الآخددر وتصددحح المسددا ل التددي تسددتوجب ذلددا ، ثددم تسددتخرج -أ
المسدالة الاولدى  المسألة الجامعة بضدرب بعضدها بعدض ويقسدم عددا المسدألة الجامعدة علدى أصدل

ويضددرب حاصددل القسددمة فددي سددهام الددوارثين فددي المسددالة الأولددى والندداتج ي ددون نصدديب كددل وارث 
 منهم .

نصيب ورثة المتوفى الثاني او الثالث تقسم على اصل مسالته والناتج يضرب في سهام كل وارث  -ب
 لاستخراج سهامه.

( مدن قدانون الأحدوال الشخصدية فدي 18ااةمدن المد 0والمقدرة  74/11/12يراعى ما جاء في المواا) -ج
 حل مسا ل المناسخات بين الورثة .

                                                             

 قانون الأحوال الشخصية العراقي. ( من8( المااة )0( ينظر: المقرة )8)
 قانون الأحوال الشخصية العراقي. ( من12( ينظر: المااة )0)
ة العاتدا لصدناعة الكتداب ، القداهرة ، بددون سدنة ( ا.أحمد الكبيسي، الأحوال الشخصية في المقه والقضاء والقانون، شدرك2)

 .810، ص0نشر، ج
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فقد نص علدى صدورتين لمسدألة المناسدخة  (8)واما بالنسبة الى المشرن اليمني في قانون الاحوال الشخصية
 بين الورثة نبيها كالاتي:

لميدت الثداني كدأن تدوفى وهدي إذا كدان مخدرج مسدألة الميدت الأول موافقدة لمخدرج مسدالة ا ة:الصورة الاولفى
شدخص عدن أب وأم وابنتدين فلكدل مدن الأب والأم سددس فمخرجهددا مدن سدتة ثدم توفدت إحددى الابنتدين عددن 
جدددها وجدددتها وأختهددا فمخددرج هددذه المسددألة أيضددا  مددن سددتة منكسددرة علددى ثلاثددة راس الجددد برأسددين والأخددت 

عشددر للجدددة السدددس مددن كددلا  بددرأس فيضددرب الثلاثددة فددي السددتة أصددل المسددألة الأولددى تصددح مددن ثمانيددة
 المسألتين والجد عشره وخمسه لأخت فالجد عصب الأختة.

 ومن النص اعلاه ف ن حل المناسخة في الصورة الأولى التي نص عليها المشرن اليمني تكون كالاتي:
( 6نحددا المسدالة الاولدى لددلاب السددس ولدلام السدددس والبداقي الثداثين فهدو للبنددت، اصدل المسدالة مددن) -8

 ( سهم.0( سهم ولكل بنت)8( سهم وللام )8سهم للاب )ا
نحدا المسالة الثانية للجدة السدس والباقي يتقاسمه الجد والاخت للذكر مثل حدظ الانثيدين باعتبداره قدد  -0

( سدهم لا تقبدل القسدمة 5( سدهم والبداقي )8( سدهم للجددة )6عصب الاخدت ، وي دون أصدل المسدالة )
( سدهم 82( سدهم وللجدد)2( سدهم للجددة )81( لتصدح مدن )2ي )( فتضدرب اصدل المسدالة فد2علدى )

 ( سهم.5وللبنت )
نلاحددظ ان نصدديب الورثددة فددي المسددالة الثانيددة تختلددف عددن نصدديهم فددي المسددالة الثانيددة  وان كددانوا هددم  -2

نمسدددهم ورثدددة المتدددوفى الثددداني، وبدددذلا لا يم دددن ان نكتمدددي بالمسدددالة الثانيدددة لحدددل المسدددالة ، وبمدددا ان 
وفى الثاني يتوافف مدع اصدل مسدالته بالنصدف فيضدرب توافدف مسدالتها فدي اصدل المسدالة نصيب المت

 .  54(=1×6الاولى وتكون النتيجة هي المسالة الجامعة اي )
من له نصيب من المسالة الاولى يأخذه بضدرب سدهامه فيمدا ضدرب فيده مسدالته ومدن لده نصديب مدن  -4

 (.8الثاني من المسالة الاولى وهي ) الثانية ياخذه مضروبا  في توافف نصيب المتوفى
 
 
 
 
 

                                                             

 قانون الأحوال الشخصية اليمني. ( من247( ينظر: المااة )8)
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ورثة 
المتوفى 
 الاول

اصل  السهام الانصبة
المسالة 

 3الاولى

ورثة 
المتوفى 
 الثاني

اصل المسالة  السهام الانصبة
 الثانية

3×6=18 
 9توافق

المسالة 
=9×3الجامعة

54 

=9×1 3\1 ام
9 

×1 3\1 ادة 
6=
6 

6×1  12 

=9×1 3\1 اب
9 

للذكر  اد 
مثل اظ 

 نثيينالا 

5×
6=

15 

12×
1 

 19 

=9×2 6\1 بنت
18 

 26  1×5 اخت 

=9×2 6\1 بنت
18 

 54 - - - توفيت 

 

ممدددا تقددددم أجدددد أن المشدددرن اليمندددي فدددي الصدددورة الأولدددى للمناسدددخة التدددي ندددص عليهدددا فدددي قدددانون الأحدددوال     
 الشخصية قد جانب الصواب في بعض الحالات لأسباب التالية:

 اساس للاكتماء بالمسألة الثانية لحل المناسخة. اعتبر توافف المخرجين -8
 لم يلاحظ ان استحقاق الورثة في المسالة الاولى تختلف عن استحقاقهم في المسالة الثانية. -0
التناقض الذي وقع به المشرن اليمني عندما اعتبر البنت عصبة بالغير مع الجد في هدذه الصدورة، كونده -2

قد اعتبر الاخت صاحب فر  اذا اجتمعت مع الجد وذلا اذا لم   (8)(202في المقرة )ب( من المااة )
تجتمع باخ يعصبها او تعصدب ببندت او بندت ابدن، ويسدتحف الجدد البداقي بعدد اصدحاب المدرو ، وهدذا 

 ما لم يقوم به ، إنما اعتبر الجد معصب للاخت في هذه الصورة.
خددرج  المسددألة الأولددى كددأن يتددوفى شددخص عددن أم إذا كددان مخددرج  المسددألة الثانيددة يبدداين م الصففورة الثانيففة :

وابنين فالمسألة من ستة وتصح من أثنى عشر ثم توفى أحد الابنين عدن ولددين وبيددهما حصدة أبيهمدا خمسدة 
لا توافدف مخددرج المسدألة الأولددى ولا تنقسددم فمخدرج ذلددا مدن عدددا رؤوسددهما اثندان منكسددرة علدى أربعددة فتضددرب 

من أربعة وعشرين لأم السدس )أربعة( ولعمهما عشرة ولكل مدن الاثندين  الأربعة في مخرج الأولى ستة تصح
 في المسألة الثانية خمسة.

 ومن النص اعلاه ف ن حل المناسخة في الصورة الثانية التي نص عليها المشرن اليمني تكون كالاتي:

                                                             

إذا كدان الجدد مدع أخدوات لدم  -ب قانون الأحوال الشخصدية اليمندي علدى أن:) ( من247( نصت المقرة )ب( من المااة )8)
لابن فانه يسدتحف البداقي بعدد أصدحاب المدرو  بطريدف التعصديب وأمدا إذا يعصبن بالذكور ولا مع البنات أو بنات ا

كانت المقاسمة أو الرث التعصيب على الوجه المتقدم تحرم الجد من الرث أو تنقصه عن السددس اعتبدر صداحب 
 فر  بالسدس(.
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( 8( سددهم لددلام )6لة )نحدددا المسددالة الاولددى لددلام السدددس والبدداقي يتقاسددمه الابنددان بالتسدداوي اصددل المسددا –8
( 0( لددلام )80( فتصددح مددن )0( تضددرب اصددل المسددالة فددي)0( لا تصددح قسددمته علددى )5سددهم البدداقي)
 ( سهم.5( لكل ابن )82سهم والباقي )

تحدددا المسددالة الثانيددة والتددي أخطددأ المشددرن اليمنددي فددي تحديددد الورثددة واقتصددرهم علددى ابنددين للمتددوفى فقددط،  –0
، لان الام اصدبحت جددة فدي المسدالة الثانيدة ولهدا السددس والبداقي للابندين  وفي الحقيقة هدم جددة وابندين

( تصددح مددن 0( سددهم والبدداقي لا ينقسددم فتضددرب اصددل المسددالة فددي )8( سددهم للجدددة )6واصددل المسددالة)
( سدهم ، وبمددا ان نصدديب المتدوفى الثدداني يتبدداين 5( سدهم وللكددل واحددد مدن الابندداء )0( سدهم للجدددة)80)

 ( .844( وتصح من )80×80ضرب تمام المسالة الثانية في تمام الاولى وهي)مع اصل مسالته في
مددن لدده نصدديب مددن المسددالة الاولددى يأخددذه بضددرب سددهامه فيمددا ضددربت فيدده مسددالته، ومددن لدده نصدديب فددي –2

المسالة الثانية يأخذه بضرب سهامه في سهام مورثه من المسالة الاولى وكما موضح في الجددول اانداه 
 وكالآتي:

ممدددا تقددددم أجدددد أن المشدددرن اليمندددي فدددي الصدددورة الثانيدددة للمناسدددخة التدددي ندددص عليهدددا فدددي قدددانون الأحدددوال 
 الشخصية قد جانب الصواب في بعض الحالات لأسباب التالية:

ثة ور 
المتوفي 
 الاول

اصل المسالة  سهام انصبة
الاولى 

3×2=12 

ورثة المتوفي 
 الثاني

اصل المسالة  سهام انصب 
 12=2×3الثانية

 المسالة الجامعة
12×12=144 

×1 3\1 ام
2 

2×
12=
24 

1 3\1 ادة 
×
2 

2×5
=12 

 64 

الباقي  ابن
 مناصفة

5×
2=

12 

5×
12=
32 

 - - -  32 

×=5 ابن
321
2 

   - - توفي 

الباقي  ابن    
 مناصفة

5 
×
2 

5×
5=

25 

 25 

×5 ابن    
5=

25 

 25 

        144 
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 فى الثاني، لأنه لم يورا الجدة من ضمن الورثة.أخطأ المشرن اليمني في تحديد ورثة المتو  -8
وعلددى فددر  ان الجدددة لددم تكددن موجددواة، فاندده أخطددأ ايضددا  عنددد شددرحه لاسددتخراج المسددالة الجامعددة  -0

( 844=80×80فددددالممرو  ان يضددددرب تمددددام المسددددالة الثانيددددة فددددي تمددددام المسددددالة الاولددددى اي )
 (.6×4وليس)

لصورتين الأولى والثانية، في حدين أن هنداك حدالات اخدرى حصر المشرن اليمني مسا ل المناسخة با -2
 بيناها سابقا من خلال البحث.

 : الخاتمة
بعددد أن انتهينددا مددن المناسددخة فددي الميددراث/ اراسددة مقارنددة توصددلنا الددى بعددض مددن النتددا ج والتوصدديات    

 يم ن اجمالها بما يأتي:
 النتائج: –أولًا 
المورث إنمددا يتطلددب ذلددا وجددوا سددبب معددين يددربط الددوارث إن صددمة الددوارث لا تثبددت لكددل ذي صددلة بدد–8

بالمورث كالزواج الصحيح والقرابة المباشرة الناجمة عدن صدلة الددم وعددم وجدوا مدا يمندع أو يحجدب 
 الوارث من الميراث.

المناسخة في الميراث وفاة مدورث وحيداة وارثدين مدن بعدده لدم يقتسدمون تركتده إلدى حدين وفداة واحدد أو  –2
 ورثة الباقين.أكثر من ال

للمناسدخة حدالات يختلدف فيهدا حدال الورثدة مدن حالدة إلدى أخدرى مدن حيدث مقددار الميدراث ومدن حيددث –4
 اشتراك ورثة آخرين معه لم ي ونوا موجواين في الحالة السابقة.

 التوصيات: –ثانياً 
للميدددراث  نقتددرح للمشددرن العراقدددي فددي قددانون الأحدددوال الشخصددية تنظددديم المناسددخة فددي البددداب الخدداص     

 وي ون ذلا من اختصاص مح مة الأحوال الشخصية ونقترح النصوص التالية:
المناسخة وفاة وارث من الورثة أو اكثر قبل قسمة تركة المورث الأول ولا يم ن قسمة تركدة المتدوفى  –8

 الثاني إلا بعد قسمة التركة الأولى، ويستخرج انصبتهم مناسخة وفف الاتي:
توفى الأول نمسهم المتبقين من ورثة المتوفى اللاحف ولم تتغيدر اسدتحقاقاتهم الارثيدة اذا كان ورثة الم -0

لأي سددبب مددن الاسددباب  في تمددي بالمسددالة الاخيددرة لاسددتخراج نصدديب كددل وارث ولا اعتبددار لمسددا ل 
 المتوفين اللاحقين.

 تي:اذا تغيرت استحقاقات الورثة في أي من المسا ل لأي سبب من الاسباب فيطبف الآ -2
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تنظدديم مسددألة لكددل متددوفى بمعددزل عددن الآخددر وتصددحح المسددا ل التددي تسددتوجب ذلددا ، ثددم تسددتخرج -أ
المسألة الجامعة بضرب بعضها بعض ويقسم عددا المسدألة الجامعدة علدى أصدل المسدالة الاولدى 
ويضدرب حاصددل القسددمة فددي سددهام الددوارثين فدي المسددالة الأولددى والندداتج ي ددون نصدديب كددل وارث 

 منهم .
صدديب ورثددة المتددوفى الثدداني او الثالددث تقسددم علددى اصددل مسددالته والندداتج يضددرب فددي سددهام كددل ن -ب

 وارث لاستخراج سهامه.
( من قانون الأحوال الشخصية في 18من المااة 0والمقرة  74/11/12يراعى ما جاء في المواا) -ج

 حل مسا ل المناسخات بين الورثة .
 قائمة المصادر
 بعد القرآن الكريم

 كتب المعاام العربية: –أولًا 
 م.8112أبي المضل محمد بن م رم المصري ابن منظور، لسان العرب، اار صاار، بيروت ،–8
 مجد الدين أبي طاهر الميرو  آبااي، القاموس المحيط، مؤسسة الرسالة، بيروت، اون سنة نشر.–0
 ، بيروت، اون سنة نشر.محمد بن أبي ب ر عبد القاار الرا ي، مختار الصحاح، اار الكتاب العربي–2
 محمد مرتضى الحسيني الزبيدي، تاج العروس من جواهر القاموس، اون م ان طبع أو سنة نشر.–4

 كتب تخريج الحديث: –ثانياً 
الترمذي،  محمد بدن بيسدى الترمدذي، سدنن الترمدذي الجدامع الكبيدر، اار احيداء التدراث العربدي، بيدروت، –8

 اون سنة نشر.
 الاسلامي:كتب الفق   –ثالثاً 

 الفق  الحنفي:
ابدن عابددين، محمد امدين ابدن عابدددين ، را المحتدار علدى الددر المختددار شدرح تندوير الابصدار، اار عددالم –8

 م.0222الكتل، الريا ، 
 م8144الجرجاني، علي بن محمد الجرجاني، سرح السراجية، مصطمى البابي الحلبي، مصر،–0
 اار المعرفة، بيروت، اون سنة نشر. السرخسي، شمس الدين السرخسي، المبسو ،–2
الكليبددولي، عبددد الددرحمن بدددن محمد بددن سددليمان الكليبدددولي، مجمددع الانهددر فدددي شددرح ملتقددى الابحدددر، اار –4

 م.8111الكتب العلمية، بيروت، 
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 الفق  المالكي:
ن ابددن جددزي، محمد بددن احمددد بددن جددزي الغرندداطي، القددوانين المقهيددة فددي تلخدديص مددذهب المالكيددة، اار ابدد–8

 م0282، 8حزم،  
الدددراير، احمددد بددن محمد بددن احمددد الدددراير ابددو البركددات، الشددرح الكبيددر، اار المكددر، بيددروت، اون سددنة –0

 نشر.
، الشرح الصغير على اقرب المسدالا الدى مدذهب الامدام مالدا، اار المعدارج، القداهرة، اون –––––––2

 سنة طبع
الدسددوقي علددى الشددرح الكبيددر، اار احيدداء الكتددب  الدسددوقي، شددمس الدددين محمد عرفددة الدسددوقي، حاشددية–4

 العربية، القاهرة، اون سنة طبع
الشنشوري، عبد   بن محمد الشنشوري، الموا د الشنشورية في شرح المنظومة الرحبية، اار عالم الموا د، –5

 ه8400، 8م ة الم رمة،  
 الفق  الشافعي:

يني، نهايددددة المطلددددب فددددي ارايددددة المددددذهب ،اار الجددددويني، عبددددد الملددددا بددددن عبددددد   بددددن يوسددددف الجددددو –8
 م0227المنهاج،

الرملي، شمس الدين محمد بن ابي العباس الملقب بالشافعي الصغير، نهايدة المحتداج الدى شدرح المنهداج –0
 م0222، اار الكتب العلمية، بيروت، 

اني الما  المنهاج، الشربيني، شمس الدين محمد بن محمد الخطيب الشربيني، مغني المحتاج في معرفة مع–2
 م.0222اار الكتب العلمية، بيروت، اون م ان طبع، 

الكلدددوذاني، نجدددم الددددين محمدددو  بدددن احمدددد بدددن الحسدددن الكلدددوذاني، التهدددذيب فدددي المدددرا ض، اار الكتدددب –4
 م .8111العلمية، بيروت، 

 الفق  الحنبلي:
نصداج فدي معرفدة الدراجح مدن المرااوي، ابي الحسن علي بن سدليمان بدن احمدد المدرااوي الحنبلدي، الا–8

 م.8117الخلاج، اار الكتب العلمية، بيروت، 
 م.8112البهوتي، منصور بن ااريس البهوتي، كشاج القنان عن متن الاقنان ،عالم الكتب، بيروت، –0
 م.0224، الرو  المربع في شرح  اا المستنقع، اار العقيدة للتراث، اون م ان طبع، –––––––2
 م.0222اسحاق ابراهيم بن محمد، المبدن شرح المقنع، اار عالم الكتب، الريا ، ابن مملح، ابي –4
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ابددن قدامددة، ابددي محمد عبددد  بددن احمددد بددن قدامددة المقدسددي، عمدددة المقدده فددي المددذهب الحنبلددي، الم تبددة –5
 م.0222العصرية، بيروت، 

تمددان، اار الملددا عبددد موسددى بددن احمددد بددن موسددى بددن سددالم الحجدداوي المقدسددي، الاقنددان لطالددب الان–6
 م.0222العزيز،

 الفق  الامامي:
الحلي، ابو القاسم نجم الدين جعمر بن الحسن، شرا ع الاسلام في مسا ل الحلال والحرام، اار القارئ، –8

 م.0224بيروت، 
العدددداملي، محمد بددددن جمددددال الدددددين العدددداملي، الروضددددة البهيددددة فددددي شددددرح اللمعددددة الدمشددددقية، اار العددددالم –0

 .052، ص1بيروت، اون سنة طبع،ج الاسلامي،
 ه8428، ممتاح الكرامة، مؤسسة الشر الاسلامي، قم، ––––––2
النجمي، محمد حسن النجمي، جواهر الكلام في شرح شرا ع الاسلام، اار احيداء التدراث العربدي، بيدروت، –4

 م.8118، 7 
 كتب الفق  الاسلامي والقانوني المعاصر: –رابعاً 
وال الشخصددية فددي المقدده والقضدداء والقددانون ، الوصددايا والمواريددث والوقددف، شددركة أحمددد الكبيسددي، الأحدد–8

 العاتا لصناعة الكتاب ، القاهرة ، بدون سنة نشر.
 م0225الحبيب بن ااهر، المقه المالكي واالته، مؤسسة المعارج، بيروت،  –0
لكمالية ، بددون م دان نشدر ، الصديف محمد الأمين الضرير، الميراث في الشريعة السلامية ، المطبعة ا–2

8164. 
مصطمى إبراهيم الزلمي، أح ام الميراث والوصية وحدف الانتقدال فدي المقده السدلامي المقدارن والقدانون، –4

 م.0280، كركوك ،  88 
مصددطمى سددعيد الخددن ومصددطمى ايددب البغددا، المقدده المنهجددي علددى مددذهب الامددام الشددافعي، اار القلددم، –5

 م.8110امشف، 
 لقوانين:ا –خامساً 

 م المعدل8151( لسنة 811قانون الأحوال الشخصية العراقي رقم )–8
 م المعدل.0222( لسنة 24قانون الأحوال الشخصية اليمني رقم )–0
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Source list 

After the Holy Quran 

First: - Arabic dictionaries books 

1- Abi Al-Fadl Muhammad bin Makram Al-Masry Ibn Manzoor, Lisan Al-

Arab, Dar Sader, Beirut, 0 9 9 1    AD. 

2- Majd al-Din Abi Taher al-Fayrouzabadi, Al-Qamous al-Muhit, Al-Risala 

Foundation, Beirut, without a year of publication. 

3  - Muhammad bin Abi Bakr Abdul Qadir Al-Razi, Mukhtar Al-Sahah, Dar Al-

Kitab Al-Arabi, Beirut, without a year of publication. 

4- Muhammad Murtada al-Husayni al-Zubaidi, Crown of the Bride from 

Jawaher al-Qamous, without a place of printing or year of publication. 

Second: Hadith transcription books: 

1- Al-Tirmidhi, Muhammad bin Issa Al-Tirmidhi, Sunan Al-Tirmidhi, The 

Great Mosque, Dar Revival of Arab Heritage, Beirut, without a year of 

publication. 

Third :- Islamic jurisprudence books: 

Hanafi jurisprudence: 

1- Ibn Abidin, Muhammad Amin Ibn Abidin, The Confused Response to Durr 

Al-Mukhtar Explanation of Tanweer Al-Absar, Dar Alam Al-Kutul, 

Riyadh, 3 0 20  AD. 

2- Al-Jurjani, Ali bin Muhammad Al-Jurjani, Sarh Al-Sirajiyya , Egypt  1944, 

3  -  Al-Sarkhasi, Shams Al-Din Al-Sarkhasi, Al-Mabsout, Dar Al-Ma'rifah, 

Beirut, without a year of publication. 

4-  Al-Kalibouli, Abdul Rahman bin Muhammad bin Suleiman Al-Kalibouli, 

Al-Anhar Complex in explaining the meeting of Al-Abhar, Dar Al-Kutub 
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Maqdisi, Umdat al-Fiqh in the Hanbali School, , Beirut,  2004.AD. 

6- Musa bin Ahmed bin Musa bin Salem Al-Hijjawi Al-Maqdisi, Persuasion for 
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1 - Al-Hali, Abu Al-Qasim Najm Al-Din, The Laws of Islam in Issues of the 

Permissible and the Prohibited, Dar Al-Qari, Beirut, 2004 AD. 

-2  Al-Amili, Muhammad bin Jamal Al-Din Al-Amili, Al-Rawdah Al-Bahiya fi 

Sharh Al-Lum’a Al-Dimashqiyyah, Dar Al-Alam Al-Islami, Beirut, 

without a year of printing,    . 

3 ––––––  The Key to Dignity, Islamic Evil Foundation, Qom, 1431 AH 

4- Al-Najafi, Muhammad Hassan Al-Najafi, Jawaher Al-Kalam fi Explanation 

of the Laws of Islam, Dar Revival of Arab Heritage, Beirut, 7th edition, 

1981 AD. 

Fourth - Contemporary Islamic and legal jurisprudence books: 

1 –Ahmed Al-Kubaisi, Personal Status in Jurisprudence, Jurisprudence, and 

Law, Wills, Inheritance, and Waqf, Al-Atak Book Industry Company, 
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